

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.



Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Az árvák ügyei.

Budapest, június 16.

A közigazgatás mai keretének egyik igen lényeges része a gyámügy, amely annál fontosabb, mivel éppen azoknak a dolgaival foglalkozik, akik saját jogaik és érdekeik megvédésére valamely törvényes okból nem képesek, akiknek védelméről kulturáramokban maga az állam, illetve a törvények szerint az erre kirendelt hatóság gondoskodik.

A gyámügy, vagy másnéven az árvák és gondnokoltak ügye, sokszor volt megbeszélés tárgya a hazai sajtóban, különösen élénken foglalkoznak e tárggyal lapjaink akkor, midőn egy-egy sikkasztási és egyéb visszaélési eset felmerül. Mások bizony ezek az ügyek kevés méltatásban részesülnek, pedig éppen a közérdek szempontjából nagyon szükséges volna, ha többet foglalkoznának velük és nem csak akkor, amikor baj van.

A gyámügyek legfőbb intéző hatalma a belügyminisztérium keretébe van illesztve, annak egyik tekintélyes osztályát képezi, s miután a hivatalos testület körében történő reformintézkedés, minden javítás vagy módosítás hivatalos uton csakis a hivatalos központból jöhet: ennél fogva mindenkor nagyon fontos az, hogy a központ ez osztályának élén ki áll, mert ez az osztály ad irányt annak a hivatalos működésnek, melyet a külső hatóságok kifejtének s melyhez magukat alkalmazniok kell.

A külföld művelt államaiban az ilyen osztályok élére mindenkor azokat állítják az illető kormányok, akik mint szakemberek szellemi és gyakorlati képességükkel fogva az állam területén szakműveltségükkel s képzettségükkel kimagaslanak, tehát a gyakorlati és a szellemi élet terén szakjukban első-

rangu szereplők, ha különben másképp is alkalmasak ilyen osztályok vezetésére.

Nálunk ellenben főleg a multban nem egyszer, ámbár vannak kedvező kivételek is, az előléptetés véletlene adta meg igen sok osztálynak a főt. Aki az általános ranglistában a sor szerint előléptésre következett, az került az üresedésben levő osztály élére. Így történt ez a gyámügyekével már kétszer is, midőn mindkét alkalommal a községi ügyek élén állók lévén a ranglistában sorosak, emeltettek a gyámügyek élére. Hogy ez a közügyekre és a szakosztályra mennyiben előnyös, azt rendszerint csak a következmények mutatták meg. Elméleti s általános felfogás szerint ugyan valamely legfelsőbb fokban eljáró országos hatóság élére mindig olyan emelendő, aki azt alsóbb fokokban is mivelte s aki folytonos gyakorlati és elméleti képzéssel köztekintélyre emelkedett azon a téren. Nálunk azonban ez nem minden tekintetben érvényesül.

De most nem erről szándékozunk szólni; a jelenlegi kormány oly szépen, alaposan és buzgón kezdi meg s folytatja a közigazgatásra vonatkozó intézkedéseit, hogy minden tekintetben elismerést illeti.

Az utóbbi belügyminiszteri előléptetések új főt adtak a gyámügyek osztályának is. A választás sikerült, az osztály élére olyan embert állítottak Kaffka László személyében, aki kiváló buzgalma, tevékenysége, becsületes s öntudatos működése, valamint erélyessége által már eddig is kiváló nevet vívott ki a közigazgatási ügyek terén s megkezdett tisztogató és rendező munkássága elismerést szerzett nevének.

Szükséges volt, hogy a kormány munkás és ambiciózus embert állítson a gyámügyi osztály élére, mert az eddig éppen az

illetékes körök által nagyon elhanyagolt gyámügyek nagyon is kívánatosak teszik, hogy minden részletökben tanulmány s reformtárgyaivá tétessenek s hogy azt a helyzetet, mely eddig fennállott, egy elevebb reformkorszak váltsa fel, mert a központi gyámügyi osztálynak nem csupán az a feladata, hogy a folyó ügyeket vezesse, hanem hogy a gyámügyi igazgatás minden részletére kiterjedve, a szükséges javító, módosító, reformáló javaslatokat kezdeményezze és e tekintetben még a gyámügyekkel foglalkozó tisztviselők helyzete javításának előmozdítása szempontjából is bizonyos vonatkozásokban munkálkodnia kell.

A gyámügyi osztály új vezetőjére tehát nagy feladat vár, ha minden tekintetben eleget óhajtott tenni hivatalával járó kötelességeinek. A gyámügyi igazgatás tere, habár fokozatosan s lassan némi javítások történtek is az új kormányzat alatt, gyökerében alaposan átjavítandó és rendezendő. Annak, hogy a gyámügyi igazgatás nem halad minden tekintetben úgy, amint kellene, részben oka az is, hogy vezetésénél nem fordítottak mindig annyi gondot rá, mint kellett volna fontosságánál fogva.

Az új vezetéstől tehát sokat várunk. Várjuk az egész rendszer átalakítását, egyszerűsítését, a minek egyik alapja mindenestre a gyámügyek helyes decentralizálása lenne.

Várjuk továbbá a gyámhatósági tisztviselők helyzetének javítását is, így azok jogi állásának szabályozását a jelenlegi kormányzat keretében, mert ha azok helyzete oly elhanyagolt lesz továbbra is, akkor a gyámhatóságok nem kapnak tisztviselőket, hiszen az ifjabb nemzedék most is már csak kényyszerből jön a gyámhatóságokhoz, ahol jövőt

REGÉNY.

Cine mintye.

— REGÉNY. —

Írta: DÓZSA ENDRE.

(85)

Gyüloelete, örökös gyanuja, mit ez ember ellen érzett, készítette volna, hogy már egyszer nyakát törje e mindig hozzátapadó elősünek; de erélytelensége lekötötte, hogy ne bolygassa a jól-rosszul, de már megállapodott viszonyokat. Gyanujához, gyüloeletéhez különben bizonyos félelem is járult. Ismerte ama szívós erélyt és kérlelhetetlen önzést, mely Bergert jellemezte. Hitte, hogy kezei messze elérnek és tudta, hogy az önvédelemben Berger mindent fog kockáztatni és mindent fog mérni.

Berger mintha látta volna gondolatmenetét, sürgetni kezdte:

— De uram, siess és rendelkezél, míg nem késő! Ha Zoe nem volna elég, mentsd meg magad. Mert úgy vallhat Muntján, hogy a román birtokosság megalapítására te és társaid megbízásából közös haszonra gyujtottát Zoeval az erdőt. Te magad becsülted föl magasra uram és nálam a szerződés, hogy az erdőkihasználás vállalatában társ méltóztattál lenni.

Djerbulesku kedvetlenül intett kezével, mint akít untat az üres beszéd. Hálókabátot vett magára és rendelkezett, hogy a csendőr-örmestert hívják elé.

— Maga pedig, Muntján ur — szólott Berger felé — menjen be ide a hivatalos elfogadószobába és ott várja további rendelkezésemet.

A folyton megismételt tegeződést így utasította vissza. Nem is először, de nem is utoljára.

Berger vonakodott. Szeretett volna ott maradni, kihallgatni Djerbuleskut és az örmestert, de Djerbulesku annyi megvetéssel és oly haragosan nézett rá, hogy nem látta idején valónak tovább feszíteni a hurokat.

Djerbulesku a csendőr-örmestert magánlakásában, az ebédlőben fogadta, közből maradt a hálószoba és így Berger semmit ki nem hallgathatott. Még tárgyalat Djerbulesku az örmesterral és az időközben felrendelt fogházfelügyelővel, mikor a Zoe szánja megérkezett.

A hajdu kinyitotta a kaput. Hanyat-homlok rohantak le a lépcsőn az örmester és a fogházfelügyelő.

A fogházfelügyelő átvette a csendőrség részletes jelentését. Ismerte már, mégis úgy látszott, mintha apróra akarván át tanulmányozni.

— Csernádi urat nincs jogunk letartóztatni, felszólítom azért, hogy távozni tessenek.

Csernádi nem távozott. A csendőr-örmester és egy hajdu azonban szelid erőszakkal kitolták a kapun. A nagy tölgyfakapu azonnal zárba csapódott és így Csernádi kívül rekedt.

Egy darabig dohogott odakint, helylyel-közel nagyokat ütött a kapura; de a végén látva, hogy célt nem ért, a városi vendéglőbe ment át, bevárni a társaság többi tagjait.

Zoe-t a fogházfelügyelő vette át. Felvezette az első emeletre. A megyeház nagyterme mellett egy kisebb szoba volt, vasrácsos ablakkal a fogsúly udvara felé. Nem volt éppen börtön, de már nagyon közel állott hozzá. Vastag szegekkel kivert durva ajtója, a vasrácsos ablak a börtönhelyiség benyomását keltették fel, de a butorzat: egy ágy, mosdó-asztal, tükör, kanapé és két karszék némileg lakhatóssá tették.

Mégis mikor Zoera rázárták az ajtót, úgy érezte, hogy a szoba összes levegője mellé nehezedik. Alig-alig tudott léleketet venni. Hogy fog eltelni az a pár óra, mely még reggelig van és hogy azok, míg a bíróság a kihallgatást meg-

kezd. Nem volt tisztában még önmagával, vajjon bevalljon-e mindent úgy, ahogy történt. Kezdve azon a fogadáson, melyet a magyar forradalmárok vesztére tett, el egészen a nemzeti fanatizmusig, melylyel a román közeposztályt a magyar nemesség birtokainak elköttyvetésével megteremteni akarták. Ez esetben kijönne mindazok, kik lelkében ezt az irányt beplántálták, gondosan ápolták, fejlesztették és kiknek ez az eszme politikai vágyuk volt. Törvény elé hurcoltatnának Parintye Ilie, Djerbulesku, sőt Götterferen báró is. Ilyen hatalmas büntársak mellett menekülne Berger. Vagy tegye a másikat? Vegye magára a vádat, hogy hasonlóságból, Bergerrel egyetértve, azért gyujtotta fel az erdőt, hogy a tulbecsült összegben osztozzanak. Mindegy így is, úgy is... Bacó látta őtet e pusztító munkában. Nem megy ki lelkéből az a fájdalom szemrehányó tekintet, melyet akkor reávetett. E tekintetben benne volt az égő szenvedély, de benne a csodálkozás, a lemondás, sőt a megvetés is... A hőselkü léány, ki szembe akart nézni a büntető igazsággal, hogy megmentse azokat, kiket más érzések hatása alatt veszélybe dönteni készült — a hőselkü léány keservesen kezdett zokogni. Most már nem volt az élő kárhozát a lángok közt, a bosszualás démona, nem is volt a nemzeti sovinizmus elszabadult tüzzikrája, megint csak Zoe volt. A tisztaszívű Zoe, kinek lelkében fehér harangvirágok csilingelnek hoitig tartó ábrándos szerelemlől. Ismét látta Bacót. Látta, amint ott feküdt Konstantinápolyban, a szegényes szobában, amint álmában is nevére rebegte, látta, amint ott feküdt a havon az erdőégs vizálgánál, amint homlokáról szivárgott a vér. Látta azt az opedő, szelid, szerelmes tekintetet, melylyel lelkébe mélyedt, mikor hullott csókja, mint a záporos és látta azt a lesuító pillantást, mit az égő erdőben az a két csillagó szem feléje lövölt.

(Folytatása következik.)

nem remél s a jelenlegi rendszerben nem is igen talál.

Várjuk annak a kérdésnek a megoldását is, mely folyton kísért s amely szintén nagy mérvben járul a helyzet bizonytalansága miatt is ahhoz, hogy az ifjabb nemzedék nem szeret a gyámügyi igazgatáshoz jönni, — hogy vajjon a gyámhatóságok a bíróságokhoz oszlatnak-e be, vagy pedig tovább is a közigazgatás keretében maradnak, mint önálló testületek.

Mindezeket szükségesnek tartottuk elmondani, mert a gyámügy országos érdekű ügy, amely az adminisztrációnak sokáig Achilles sarka volt; mert őszintén óhajtjuk, hogy ez az ügy kellőleg méltatva a kormány által még az eddigénél is nagyobb figyelemben részesüljön.

— 6 —

BELFÖLD.

Báró Fejérváry jelölése. Temesvár város szabadalvűpártának mai nagygyűlése lelkes tüntetések közt báró Fejérváry Géza, a város jelenlegi képviselőjét a jövő országgyűlésre újból jelölte. *Plausch* Mátyás királyi tanácsos, pártelnök megnyitván a pártgyűlést, *Barát* Ármán pártjegyzőt kéri fel a jegyzőkönyv vezetésére, majd előadta a gyűlés célját és üdvözölte a nagy számban megjelent párttagokat, melynek soraiban ott voltak: *Molnár* Viktor főispán, *Telbisz* Károly polgármester *Blaskovich* Ferenc és *Mayer* Károly orsz. képviselők, *Pethő* János posta-főigazgató és többen. *Petruss* József takarékpénztári vezérigazgató hosszabb beszédben méltányolta báró Fejérváry nagy érdemait, melyeket úgyis mint államférfi, úgyis mint a város képviselője szerzett. Határozati javaslatot terjesztett elő, melyet a jelenlevők nagy lelkesedés közt fogadtak el, mire az elnök báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztert, mint a város képviselő-előljét a jövő országgyűlésre kiálaltotta. Még felolvasták a *Szell* Kálmán miniszterelnökhöz, báró Fejérváryhoz és báró *Podmaniczky* Frigyes pártelnökhöz intézett sürgönyöket, mire a gyűlés báró Fejérváry életével szétoszlott.

A választások előtt. A soproni szabadalvűpárt ma *Kania* József pártelnök elnöklésével nagy gyűlést tartott, melyen több száz választó *Fabiny* Teofil új-ból képviselőjelöltnek kiálaltotta ki. A jelölést a jövő héten husz tagu küldöttség viszi hírül a város népszerű képviselőjének. Együttal elhatározták, hogy *Szell* Kálmán miniszterelnökhöz és *Podmaniczky* Frigyes táviratban üdvözlik. A miniszterelnökhöz intézett távirat szövege a következő:

A szabadalvűpárt közgyűlése, mely mai napon egyhangúlag *Fabiny* Teofil ő nagyméltóságát jelölte, nagyméltóságod személye és politikájára iránt érzett rendületlen bizalmának ad kifejezést. Végül *Friedrich* Agostont megválasztották pártelnökké és a végrehajtó-bizottságot kiegészítették.

Szegedről táviratozzák: A szabadalvűpárt mai értekezletén Szeged legtekintélyesebb polgárai vettek részt. Az elnökség bejelentette, hogy *László* György országgyűlési képviselő e hó 29-ikén tartja beszámolóját. Az értekezlet elhatározta, hogy 29-ikére nagy pártgyűlést hív egybe és a szervezkedés előkészítésére bizottságot küldött ki. Az értekezlet végre *László* képviselőt üdvözölte és bizalmáról biztosította.

Hódmezővásárhelyen ma tartotta a függetlenségi párt szervezkedő gyűlését, megválasztotta az elnököt, a jegyzőket, a kerületi elnököket és 200 tagu végrehajtó-bizottságot. A párt nevében az elnök felkérte dr. *Endrey* Gyulát a képviselőjelöltség elfogadására, ki a jelölést elfogadta. *Kossuth* Ferencnek üdvözlő táviratot küldtek.

KÜLFÖLD.

A boer háború. Mialatt Botháné a dél-afrikai háború megszüntetésén fáradozik, *Krüger* környezetéből egyre harciasabb híreket jelentenek. Ott tudni sem akarnak a békéről mindaddig, amíg Anglia nem biztosítja a két boer állam régi függetlenségét. Annál nagyobb hajlandóságot mutatnak a békére a boer vezérek, akik most már szívesen tárgyalnának a békéről, alapul véve *Kitchener* lord ajánlatát a következő módosítások mellett:

1. Megelőli, ha nem is tejes amneztiát azoknak a vaali és iokiöldi hollandoknak, akik a boerokhoz csatlakoztak.

2. Kártérítést a felégetett farmokért és az elhajtott barmokért.

3. A boer lakosság részvétele az új gyarmatok alkotmányos képviselőiben.

4. Megelőli kiegyenlítése azoknak a kötelezettségeknek, amelyeket a boer kormánynak a háború miatt elvállalnia kellett.

A boerok még nem állapodtak meg arra nézve, hogy az ily béke miképpen kötéssék meg. Szerintük mindenekelőtt tizennégy napi fegyverszünet elegendő volna arra, hogy elintézzék a fennforgó ellentéteket. *Botha* Lajos és *Delarey* magukra vállalták az ellenzék leszerelését.

Brüsszel, június 16.

Miután az *Independence Belge* már néhány nappal ezelőtt jelentette, hogy *Kitchener* engedelmével *táviratváltás folyik Krüger elnök és a transvaali kormány közt*, ma a lap ezt a hirt forrásának megerősíti és egyuttal alappontaiban ismerteti ezt a táviratváltást. E szerint a boer vezérek *Standertonban Krügernek* tárgyilagosan kifejtették a katonai helyzetet és hozzátették, hogy a boer kormány befolyásos tagjai közt békebarát áramlatok, va' amint olyanok is vannak, melyek a késhegyig menő harcot követelik. A békebarát áramlatok *most tulsulyra jutottak*, mert azt tartják, hogy az angolok legvőzésének lehetősége igen kétséges. Ellenkezőleg kötelességüknek tartják arra törekedni, hogy a vérontás megszűnjen és a békekötés *tiszteletes feltételek mellett* mielőbb létrejöhessen. *Krüger* elnök e hó 10-én ez ügyben külön értekezletet tartott a Hollandiában levő boer főemberekkel és ezután *Standertonba* kormányához táviratot küldött. E táviratra eddig nem érkezett válasz. Az *Independence Belge* továbbá fenn-tartással közli, hogy *Krüger* elnök környezetében az a hír van elterjedve, hogy az elnök rendeletet fog közzétenni melyben visszautasítja a felelősséget oly esetleges békekötésért, mely a délafrikai köztársaságok függetlenségét teljesen nem biztosítja.

London, június 16.

A Reuter-ügynökség jelenti *Moltenoból*: Miután a Fokgyarmatra behatolt boerok a kaffere országára felé szorítottak, nem akartak átmenni kaffer területre, hanem ismét áttörtek nyugoti irányban. Ez a boer sereg *Kruitziinger*, *Fouché* és *Mysbur* kommandóiból áll, melyek mindegyike 200—300 emberrel rendelkezik. *Kruitziinger* kommandója az angol őrségek vonalát nyugot felé vonulva, *Moltenótól* délre két mértőldnyire törte át. Hír szerint a boerok *Jameston* bevételét következtében ismét gazdagon el vannak látva ruhával és lőszerral. *Kruitziinger* azt mondta egy tarmernak hogy a boer kommandók *betörése még csak most kezdődik*. A boerok szándéka *rágyuszeríteni* az angolokat, hogy a *Fokgyarmatot* *épp úgy pusztítsák el, mint a két köztársaságot*.

London, június 16.

Lord Kitchener jelenti *Pretóriából* tegnapi: *Éliot* oszlopa *Vredéből* jövet *Reitz* közelében e hó 6-án megütöközt De Wet csapataival. Heves harc után 71 megrakott kocsi, 10 000 fegyvertöltényt és 400 darab marhát zsákmányul ejtettek és 45 embert elfogtak. A boeroknak 12 halottjuk és három sebesültjük volt. Az angoloknak 20 halottjuk volt, köztük három tiszt és 24 sebesültjük. *Eliot* oszlopa elérte *Kroonstaadot*.

A király Csehországban.

— A Budapesti Napló táviratai. —

Prága, június 16.

A király ma reggel 7 órakor a királyi palota kápolnájában csöndes misét hallgatott és ezután a régi *Vitus-székesegyház* restaurálási munkálatait szemlélte meg. Délután 1 órakor ő felsége elhagyta a királyi palotát, hogy megtegye az utolsó látogatásokat. Először *Smichow* község határához hajtott. Az ott felállított diadalkapunál a *smichowi* községi képviselők, az egyletek és testületek zászlókkal és a tanárok és hivatalnokok állottak fel. A királyt lelkesült ovációkkal üdvözölték. *Eichenicky* polgármester üdvözlő beszédét intézett ő felségéhez, amelyben köszönetet mondott látogatásáért és kifejezte a leghűbb ragaszkodás és lojalitás érzelmeit. Ő felsége rövid válaszában köszönetet mondott a hűség és ragaszkodás érzelmeinek kifejezéséért, mire egy iskolásleányka bokrátt nyújtott át a királynak. Ezután bemutatták a notabilitásokat, akik közt ott volt *Kaizl* volt pénzügyminiszter is, akit ő felsége hosszabb megszólítással tüntetett ki. A jelenlevők megújuló szlava- és hochkiáltásai közt elhajtott a király a siketnéma-intézet épületének alapkövetélehez, ahol a fogadására *Skrbensky* bíboros hercegérsek, *Lobkowitz* herceg tartományi főmarsall és *Windischgrätz* herceg, az urakháza elnöke jelentek meg.

Miután a hercegérsek üdvözölte ő felségét és bemutatta az igazgatóságot, a bíbornok beszentelte az alapkövet. Ezután ő felsége aláírta az alapkövet elhelyezendő latin emlékköveket, amelyet ezután lebo-

csátottak az alapkövet. A gyönyörűen díszített sátor közelében amelyben az alapkövetélet végbe ment, számos siketnéma gyermek állott el. Midőn ő felsége a gyermekek felé nézett, ezek kendőbogatással s lelkes ovációban részesítették a királyt.

Miután ő felsége egy aranykalapáccsal megtette a szokásos három títést, bucsut vett *Skrbensky* bíborostól és a lakosság sorfala közt elhajtott a vakok intézetébe. Az egész uton lelkesült ovációkban részesítették ő felségét. A gyönyörűen díszített intézet főbejárata előtt sátor volt, amelyben ő felségét a cseh takarékpénztár igazgatósága üdvözölte. Ő felsége a gyönyörűen felszított lépcsőházon át először az első emelet egyik termébe ment, ahol a takarékpénztár tagjai, a gondnokság, a *Ferenc József*-intézet igazgatósága és alkalmzottai és a vakok gyűltek egybe. *Lovag Theuner* főigazgató beszédere ő felsége így válaszolt:

Örömmel szolgál, hogy oly intézetbe jöhetnek, amely azt a feladatot tűzte maga elé, hogy keresetle képtelen vakoknak hajlékot n új, szeretetteljes ápolást és csöndes otthont ad nekik, amelyben testi fogvatkozásuk hátrányait könnyebben elviselik. Hozzáartozók is megnyugvással fogják őket az intézet szakértő figyelemes gondozásában látni. A takarékpénztárnak, mely körütekintő igazgatásának következtében abban a helyzetben volt, hogy ezen az intézetben kívül még oly sok más jelentékeny jótékony alkotásokat is létesíthetett és alapítása óta oly nagy öcszkeket adott jótékony és köznhasznú célokra, köszönetet mondok és legteljesebb elismerésemet fejezem ki.

Ezután bemutatták ő felségének a cseh takarékpénztár igazgatóit és az intézet gondnokait. Miután a király ismételen megelégedésének adott kiejezést, az egybegyűltek viharos üdvözlése közt ismét kocsiába szállt és a *smichowi* pályaudvarra hajtott, ahonnan kíséretével együtt a regékben gazdag *Karlstein* várának megszemlélésére indult.

Délután 3 óra felé érkezett ő felsége *Karlstein* állomásra, hol a község notabilitásai fogadták és a lakosság lelkesülten üdvözölte. Az ünnepiesen díszített községen át ő felsége az ünnepi lakosság sorfala közt a karlsteini várba hajtott. Egy óráig időzött ő felsége a városban és ismételen kitejezte a restaurálással megbízott bizottság előtt elismerését és köszönetét. Azután a néptömeg megülő ováció közt visszatért a pályaudvarra és onnan Prágába.

Prága, június 16.

Hartel közoktatásügyi miniszter megszemlélte a német műegyetemet és a német és cseh egyetemeket a *Carolinum* és a *Clementinum*mal együtt, mindenütt a tanári kar fogadta a minisztert, aki a felhozott kívánságok fokozatos teljesítését megígérte. A cseh egyetem látogatásában *Rezek* miniszter is résztvett.

Prága, június 16.

Leitmeritz, *Theresienstadt* és *Aussig* városok pompás lobogódszt öltöttek. Az ősszes köz- és magán-épületeket feldíszítették és több diadalkaput állítottak fel.

Karlstein vára, ahová ma a király ellátogatott, 35 kilométernyire van Prágától és egyike Ausztria legérdekesebb és legszebb műemlékeinek. IV. Károly császár építtette és ő maga tette le alapkövet 1348-ban Prága első érseke, *Parubitz* Ernő szentelte föl. A vár, mely a király bőkezűségéből restauráltott, óriási területet ölel át, amelyen öt kápolna van drága műkinosékkal.

HIREK.

Budapest, június 16.

— BUDAPESTI NAPLO. Június 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Erzsébet királyné szobra.** *Kolozsvárott* ma leplezték le az ujjonnan létesített Erzsébet-uton, mely a város egyik legszebb pontjára, a fellegvárva vezet, *Erzsébet* királyné bronz-mellszobrát, *Böjöny* Józsefné ajándékát. Az ut és a szobor *Haller* Károly kir. tanácsos, egyetemi tanárnak, a szépitő egylet elnökének kezdeményezésére létesült, ki azt a mai ünnepélyen, szép beszéd kíséretében adta át *Szvacsiná* polgármesternek. A polgármester köszönő szavai után *Ditrő* Nándor szavalt a *Felszegy* Dezső alkalmi költeményét, mire a város, az egyesületek, a testületek és az egyetemi ifjúság megkoszorúzták a szobrot. Este a katonai tisztikar és a polgárság tánomulatságot rendez az ut fennartatási költségeire.

— **Az egyetemi Te Deum.** A budapesti tudományegyetem vasárnap tartotta évzáró ünnepét. Az ünnepi Te Deum délelőtt tíz órakor volt az egyetemi

templomban, ahol megjelentek az egyetemi tanárok élén *Ponori Theureck* Emil prorektor, dr. *Vécsey* Tamás, az egyetem új rektora, dr. *Breznay* Béla, dr. *Mariska* Vilmos és dr. *Medvezky* Frigyes dékánok. Az egyetemi polgárság az egyetemi kör zászlója alatt testületileg vonult föl. Ott voltak továbbá a központi papnövélde összes növendékei. Az ünnepi hálaadó istentiszteleten dr. *Várady* Árpád apátkanonok, kultuszminiszteri osztálytanácsos celebrárit nagy és lényes segítséggel. Míse alatt a templomi ének- és zenekar *Noseda* karnagy vezetésével régi magyar egyházi dalokat adott elő.

— **Báró Beck Erdélyben.** Báró Beck tábornagy, a vezérkar főnöke tegnap délelőtt táborokarával együtt *Székely-Udvarhelyre* érkezett. Jövetelét, mint levelezőnk táviratozza, kapcsolatba hozták a jövő évben itt tartandó hadgyakorlatokkal. A mintegy 50 tisztből és 70 legénységből álló csapat lóháton jött Székely-Keresztúrról, ahol szintén egy napot töltöttek terepszemle céljából. Báró Becket és kíséretét, *Petrich* altábornagyot és *Schamsula* századost a vármegyeház termeiben szállásolták el. A vármegyeház kapujában *Hollai* főispán és dr. *Domokos* alispán fogadták. Még a délelőtti folyamán tisztelgett nála a városi tisztikar *Szakáts* polgármester vezetése alatt, továbbá a 82. gyalogezred tisztikara. Délután 1/2 óra körül díszbejött, mely után a megyeház dísztermében tárgyalat. Báró Beck ma reggel 6 órakor tovább utazott Csik-Szeredára. A vendégeket a fő- és alispán, a polgármester és a tisztikar a határig kísérték, ahol tisztelgetik egy sátorban dejeuner volt.

— **Bismarck szobra Berlinben.** A német birodalom fővárosában, a birodalomgyűlés palotája előtt ma leplezték le nagy ünnepséggel *Bismarck* herceg szobrát. *Begas* mester hatalmas művét. Az ünnepélyen megjelent a császár és a császárné is, lelkesen fogadtatva az óriási embertömégtől, amely nagy teret elepte. A tér, amelyen a szobor áll zöld díszel és a lobogó zászlókkal szingzagad képet nyújtott. *Bismarck* Herbert herceg, gróf *Bulow* birodalmi kancellár, a miniszterek és államtitkárok, a szövetségtanács, a birodalmi gyűlés, az urakháza és a képviselőház tagjai, Hohenlohe herceg, a szoborbizottság, a tisztek, az argharcosegyletek, a berlini kereskedővilág és a főiskolák képviselői, a városi tanács a berlini és Charlottenburgi városi képviselők, a diákok és a tanulóifjúság vettek részt az ünnepségen. Miután a császár megemlékezett a díszszázadot és a császárnéval egy baldachin alatt helyet foglalt, az iskolágyermek ezerhangú kara nyitotta meg az ünnepséget, mire gróf *Levetzow* ünnepi beszédet mondott. Gróf *Bulow* birodalmi kancellár válaszolt. Miután az ünnepség résztvevői mintegy 8000-en elénekelték a nemzeti himnuszt, gróf *Levetzow* engedelmet kért a szobor leplezésére. A császár intésére lehullott a lepel. Dörgő Hoch kiáltások hangzottak fel, midőn a császár egyedül felment az emlékszobor lépcsőin és letette az első koszort, azután pedig *Bismarck* Herbert herceghez fordult. A császár pár azután megemlékezett a szobrot, melynek lábánál a küldöttségek által letett koszorúk egész halomná nőttek. Ezután a császári pár távozott.

A szoborleplezés ünnepségét tudvalevőleg *Bismarck* Vilmos halála miatt halasztották el mára, azért éppen június 16-ikára, mert ma 30 éve, hogy *Bismarck* I. Vilmos császár kíséretében, *Moltke* és *Roon* grótok oldalán a Franciaországból hazatért csapatok élén mint a német birodalom első kancellára bevonult Berlinbe. *Bismarck* berlini szobra épp úgy, mint Vilmos császár emlékműve, amely szintén *Begas* alkotása, az architektúrát is segítségül hívta. Nímákkal, tritonokkal vízi istennel tele rakott szökőkutak díszítik a teret, amelynek közepén áll a tula donképpeni szobor. Az alapzaton e föl három bronzrelief Németország fejlődését tünteti föl, hátul három relief Germaniának a háborúból való visszatérését ábrázolja. A szobor talapzatán szintén van két bronz-dombormű: az egyik *Bismarck* mellszobra látható, amint az anyagok virágot hintenek reá az égből, a másik relief *Bismarck* ellenségeiről beszél, nyilván a satoról. Négy óriási mellékalakja is van az emlékműnek, az egyik a fiatal *Siegrid*, amint fegyverét kovácsolja, másik egy sfinxen ülő asszony, amint könyvből olvas, az állambülsőség szimbólumaként, jobbról a Germania a joggal kezében és a térédel Atlasz, aki a földgolyót vállain hordja. Fent a magas talapzaton áll *Bismarck* a vértesszedet uniformisában mellette egy állvány van, amelyet köpönyege takar. Ezen van egy okmány, melyre a Lenbach arc képre emlékeztető *Bismarck* könnyedén támaszkodik. Elöl ez a felírás: *Bismarck*, a talapzat hátsó oldalán pedig: *Az első birodalmi kancellárnak, a német nép 1901.*

— **A református templom javítása.** A Kálvintéri református templom és a hozzácsatolt egyházi épület mintegy tíz év óta nem volt javítgatva, úgy, hogy az időjárás nagyon megviselte a falakat. Sok helyt a vakolat is lehullott a templomról és épületről.

Az egyháztanács határozatából most hozzáfogtak az alapos tatarozáshoz.

— **A játékdélutánok.** A közoktatásügyi miniszter a játékdélutánok intézményének teljes megvalósítása tárgyában a következőkben rendeletet adta ki valamennyi tankerület kir. főigazgatójának.

Miután a kötelező játékdélutánok intézménye a rendelkezésem és vezetésem alatt álló középiskolák legnagyobb részében életbe lépett, elérkezettnek látom az időt arra, hogy a játékdélutánok a felső osztályok is résztvegyenek s a játékdélutánok beosztásával ösztönöz, reform teljesen megvalósíttassék. — A szükséges személyi kiadások fedezetéről tárcámnak és illetőleg a tanulmányi alpnak 1901. évi költségvetésében gondoskodva van. A kerestűltvel módosztatira néve ismét a tanári testületek javaslatai alapján akarok határozni. Ezek elkészítésénél az illető középiskola valamennyi osztályának tekintetbe vételével ugyanazon szempontot legyenek irányadók, melyek most évi 29.954. számú rendeletben 1—10. alatt felsorolva találhatók. Hasonlóképp újabb elrendelem, hogy a tanári testületek a játékerület pontos méreteit a jövő tanévi tájékoztató tárgyfelosztást és érendet a játékdélutánok idejének megjelölésével, az osztályösszevonások tervét és a játékdélutánok vezetésére vállalkozók neveit szintén terjesztsek fel a főigazgatóhoz, még pedig f. évi június hó végeig. A főigazgatók minden egyes intézet javaslatait külön f. terjesztésben saját véleményes jelentésük kíséretében t. évi július hó 15-éig tartoznak bemutatni. Budapest, 1901. évi június hó 11-én.

Wlassics Gyula.

— **A temesvári főgimnázium új épülete.** A közoktatásügyi minisztériumban a múlt héten tárgyalások voltak a temesvári piarista főgimnázium új épülete ügyében. Nagy lejtőrejtést okozott sokáig annak a kiderítése, hogy kire tartozik tulajdonképpen az építkezés gondja. Ennek a középiskolának ugyanis rendkívül sok patrónusa van, a csanádi püspök, a kegyesrend, a város, a tanulmányi alap és az állam. Legnagyobb köze pedig magának a délvidéki intelligenciának és a nemzeti közoktatásügynek van ehhez az intézethez, mely ennek az országrésnek magyar irányú kulturális fejlesztésében mindig nagy tényező volt. Ezt felismerte *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter is, aki a gimnázium kérdését beható tanulmány tárgyává téve, eziránt hosszabban tárgyalt a nála megjelent küldöttséggel melynek vezetője, *Deseuffy* Sándor csanádi püspök volt és tagjai dr. *Molnar* Viktor főispán, dr. *Telbiss* Károly polgármester és *Kroll* Rudolf igazgató. *Wlassics* miniszter egyszerűen sikerült megtalálni a megoldás útját és oly módokat közt fog létrejönni az új főgimnázium épülete, mely az eddigi kusztált patronatusi viszonyok rendezése mellett az állam áldozatkészsége segítségével az intézet jövődjét fejlődését is biztosítja.

— **Negyven év.** Szép ünnepség színhelye volt ma az *Adria* biztosító-intézet magyarországi osztálya. *Grünweig* Mór intézeti főhivatalnok működésének negyven éves évfordulót ünnepelték tisztárai. Báró *Podmaniczky* Frigyes emelkedett szellemű beszédben méltányolta a jubiliás érdemeit, kiemelve hogy az intézet Trieszben székelő anyaintézete is szép fejtűben emlekedett meg az ünnepeltről. Azután átnyújtotta az ajándékokat. *Grünweig* meghatottan köszönte meg a kitüntetést.

— **Martinovics ereklyék.** Budán előkelő polgárokból, írókból és művészekből társulat alakult a Martinovics-féle ereklyék összegyűjtésére. Eddigél sikerült kipuhatolni Martinovicsnak azt az ezüstből készült kis feszületét, amelyet kivégzetésekor a kezében tartott. Ez a kereszt egy öreg jómódú polgár tulajdonában van. Megtalálták azt a vörösré festett széklet is, amelyen Martinovicsot, Latakovicsot, Hajnóczyt, Sigráit és Szentmarjart lelejtették. Ez a szék egy Rákospataján lakó magyar államvasuti mérnöknek van s ugyancsak birtokában van Szentmarjartnak latin nyelvű magyar nyelvre fordított egykoru kéziratú halálos ítélete. Az új társulat a feszületet és széklet leányképezetté s most egy kis munkában akarja közzétenni az ereklyék leírását és képét. Főlkéri egyuttal mindazokat, hogy akikkel hasonló vonatkozású tárgyak vannak, sziveskedjenek arról az I. ker. Attila körút 7. sz. alatt értesített adni, hogy a társulat az ereklyéket megvásárolja, vagy esetleg legalább a leírásukat és képüket fölvegye.

— **Vasuti internátus Sztamóron.** *Sztamórról* írják, hogy *Nagy* Józsa kereskedelmi miniszteri kiküldött befejezte tárgyalásait a várossal egy vasuti internátus tárgyában. A város készséggel tett eleget azoknak a követelményeknek, amelyeket a miniszteri kiküldött az államvasutak részéről előterjesztett. Az internátus helyül egy négy katasztrális hold területű területtel ellátott. Az internátus építésére és felszerelésére 600.000 korona van előirányozva. Az építkezést alkalmassáig még ebben az évben megkezdik.

— **A Beiváros új vasúti.** A budapesti közúti vaspálya társaság a kerepesi úti vonalát meg akarja hosszabbítani az eskütéri hidig s azon át vezetni Budára. A meghosszabbítás a Kossuth Lajos-utca mellőzésével történne, akképp, hogy a Múzeum-körút 7. számú házat a vasutársaság kisajátítja és lebontja s ennek a teikén átvezeti a vasutat a Reáliskola-utca s innen a Ferenciek-terén át az Eskü-utrá illetőleg a hidra.

— **Rimler redívus.** Párisból táviratozzák: *Charles* könyvkereskedő kiadásában ma egy röpirat jelent meg ezzel a címmel: *A francia-orosz-osztrák-magyar szövetség szükségé.* Szerzője *Rimler* Gyula, az osztrák-magyar külügyminisztérium nyugdíjazott titkára. A füzet német és francia nyelven jelent meg és írja azt mondja, hogy azt tüzte ki földadatúl, hogy azokat az üzelmeket ismeresse, amelyeket a hármasszövetség ellen folytatnak s amelyeknek az a céljuk, hogy Ausztria-Magyarországot elszakítsák Németországtól. *Rimler* szerint *Ugron* Gábor ezeknek az üzelmeknek a lelke. *Ugron* bizta meg *Rimler* hogy az ő kérelmeinek mentjen el Párisba s ott készítse el terveinek a talajt. *Rimler* el is ment Párisba, ahol *Delcassé* francia külügyminiszter 1900. június 17-én fogadta és *Rimler* kifejtette neki *Ugron* politikai eszméit. A politikai program első pontja az volt, hogy a francia kormány egy millió frankot bocsát a magyarországi függetlenségi párt rendelkezésére és Budapestet nagy francia-magyar bankot alapít 100—150 millió frank alaptőkével. *Ugron* azt követelte továbbá, hogy a francia kormány olyan újságokat a apitson Magyarországon, amelyek a hármasszövetséget támadják. *Rimler* azt állítja füzetében hogy *Delcassé* formaszertően megígérte a programban támasztott követelések teljesítését és különösen a francia-magyar bank öllállítását, amely, miként *Delcassé* szó szerint mondta, az összekötő kapocs lett volna a két nemzet között. *Delcassé* személyesen járt közben a bank kérdésében és bemutatva *Rimler* több francia pénzintézetét. *Rimler* ezután azt mondta, hogy *Delcassé* később visszavonult és nem is felelt többé *Rimler* leveleire.

A naciona listák természetesen élesen megtámadják a francia külügyminisztert s árulással vádolják; szemére lobbantják, hogy megcsalta *Ugron*at, akit már meg is hívott Párisba, hogy vele véglegesen megállapodjék.

Rimler közlésezi füzetében *Rieger* Lászlónak 1900. augusztus 17-ikéről levélét, *Rimler* ebben a levélben a többi közt a következőket írja:

— **Hogyha az orosz császár elhatározná magát, hogy elmenjen Bécsbe s hogy ott a mértékadó helyen közbevesse vétőjét az Ausztriába becsapószkedő pángermán uralom ellen, amely finis Austriae-vel egyértelmű, úgy ez nagy győzelem volna az osztrák-németeken, akik állandóan szemérmetlen nyíltsággal kacsintgatnak Berlinbe. *Rieger* ezután ezt írja *Rimler*nek, aki éppen ekkor Petúvárra készült utazni: Adja át üdvözlémet barátainknak, különösen *Pobjedonoszcevnak*, *Ignatievnek*, *Komaróvnak* és *Bogdanovicsnak*.**

Ez *Rimler* füzetének lényeges tartalma, amely alkalmul szolgál a nacionalistáknak arra, hogy *Delcassé* és az egész minisztériumot azzal vádolják, hogy Franciaország érdekeit elárulták.

Rimler röpiratának ezt a rövid kivonatát még tegnap este felmutatta egy újságíró *Ugron* Gábornak, aki kijelentette, hogy mindez, amiben a röpiratban van, *Rimler* saját ideája. Neki is előhozakodott velük leveleiben, de semmi valóság nem volt bennük, mert *Rimler* komolyan sehol sem vették.

Nekünk ki kell egészítenünk *Ugron* Gábor nyilatkozatát azzal, hogy *Rimler* néhány évvel ezelőtt, az orosz-magyar barátság propagálását tüzte ki élete célján, de akkor is kiderült, hogy akciója hijján volt a komolyságnak.

— **Jöjj haza!** Különös plakátot ragasztottak ki a minap Bécs hirdetőoszlopaira. Az emberek ámulva olvasták a következő tartalmát:

Stürtz Margit
jőjj haza Berlinbe!
Anyád haldoklik!
Könyörögve kérnek testvéreid!

A süléthangú hirdetésény titka csakhamar megoldódott. A rendőrségen nemokára megjelent a felszólított *Stürtz* Margit és felvilágosítást adott. Elmondta, hogy egy berlini füzetben mint könyvelő volt alkalmazva 100 márká havi fizetéssel, s anyjánál lakott, aki azonban nagyon szigorúan tartotta. Június 4-én elutazott Berlinből és hátrahagyott leveleiben azt írta anyjának, hogy egy más városba megy állást keresni. Így került Bécsbe. Nem hiszi, hogy az anyja haldoklik, mert mikor ő elutazott Berlinből, még semmi baja sem volt. Inkább az a vélekedése, hogy a plakát az ő berlini főnökétől származik, aki így akarja őt a visszatérésre rábírnai. A bécsi rendőrség jegyzőkönyvet vett föl az esetről s elbocsátotta *Stürtz* Margitot azzal a tanácsal, hogy mégis csak jól teszi, ha hazánéz.

— **A madárvédelem mártírja.** *Zala-Egerszegről* tudósítunk a következőket jelenti: *Bedő* János erdőőr volt Zala-Apáiban. Mióta *Daranyi* madárvédelmi rendelete érvényben van azóta még jobban lest vetett garázda, fészekrabló kezekre. Egy ilyet a minap üzőbe is vett, de a fészekrablók ráestek s agyon-

verték. Ugy találták meg összecsonkított véres testét. Bedő Jánosnak özvegye és neveletlen árvái maradtak. Darányi földművelésügyi miniszter, akihez hivatalos irások után jutott el az eset híre, nyomban elrendelte, hogy a madárvédelmi rendelet végrehajtása körül tett szolgálata közben meggyilkolt erdőőr özvegye és kiskoru gyermekei 400 korona segítséget kapjanak.

— **Árvák.** Csernátonban (Háromszékvármegye) óriási károkat okozott az Ika pataka. A falu lakossága künn dolgozott a határon, mikor az árvíz a havasokról lerohant, elsöpörve mindent, ami útjába akadt. Egy gyermek a vízben lelte halálát. A kár igen nagy. Az eset annál feltűnőbb, mert Csernátonban ezen a héten egy csöpp eső sem esett.

— **Magyar bányások sztrájkja.** A resincai sztrájk munkásainak tiztagu küldöttsége érkezett ma reggel Budapestre. A nyugoti pályaudvaron a helybéli szocialisták közül többen várták az érkezőket, 9 órakor fogadta az osztrák-magyar államasutársaság igazgatósága a resincai munkás-küldöttséget. Mint a *Magyar Távirati Iroda* értesül a sztrájkolók és az érdekeltek társaság között tisztán a félórás munkásszünet idejének meghatározásánál van eltérés. Ugyanis Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter utalással az ipartörvény 117. szakaszára, utasította a vasutársaságot, hogy a sztrájkolók által követelt félórás munkásszünetet haladéktalanul adja meg. A társaság a rendelet vétele után nyomban megfelelt a kívánságnak és szigorúan a törvény rendelkezéséhez minden munkanap délután 4–5 óra között állapította meg a munkásszünetet. A sztrájkoló munkások azonban a félórás munkásszünetet egyesíteni kívánták az ebéd időre eső egy órás munkásszünettel; e kérdésben nem tudtak a felek egymás között megegyezni. Ez indította az osztrák-magyar államasutársaság igazgatóságát arra, hogy a munkásokat azzal a hatósággal hozza érintkezésbe, mely első sorban van hivatala őket a törvény rendelkezéséről felvilágosítani. Holnap délelőtt 9 órakor fogadja *Szerényi* miniszteri tanácsos a resincai küldöttség tagjait, ott felvilágosítást fognak kapni arról, hogy a törvény miképpen értelmezendő.

— **Halálra ítélt bég.** A szultán udvara sűrűn gyártja most a halálos ítéleteket. Ezekkel az utjörök mozgalmak vezetőit sújtják, persze csak papíron, mert az utjörök uraknak van annyi süniálójuk, hogy távol tartásik magukat a török császárság határszéleitől. A legújabb halálos ítélet *Ismáel Kemál* béget érte, aki egykor államtanácsos volt, de utjörök hajlandóságai miatt kénytelen volt megugrani és most Svájcban él, ahol valószínűleg az újságokból olvassa majd, hogy minő kevés joggal számíthatja magát az élő emberek közé.

— **Maxim Gorkij.** Sok diákkal és diákiaszszonnyal együtt Maxim Gorkij, a nagynevű fiatal orosz író is rabláncra került a legutóbbi diákzavargások után. A kitűnő költő Nizsni-Novgorodba internálták, most azonban megkegyelmezett neki a cár. És méltán, mert a mai orosz irodalom kevés oly nagy tehetséget számlál, mint amilyen Gorkij. A külföld meg csupán novellái révén ismeri, amelyekben megragadó hangot üt meg. Történeteinek hősei torradalmárok, sajtósátság tüzelt égő emberek, akiket majd szétvet a szabadság vágya. Ez magyarázza meg népszerűségét a külföldön is, leginkább azonban Oroszországban, ahol honfitársai möhön találják könyveit. Gorkij állapota különben utóbbi időben rosszabbra fordult s a legutóbbi orvosi konzilium megállapította, hogy Gorkij előhaladt tüdőbajban szenved. A mindössze harminc éves költő most a *Polgárok* című szociális dráman dolgozik, melyet a moszkvai színházban ígért; kétséges azonban, hogy elkészülhet-e valaha a drárával. Érdekes, hogy Gorkijnek milyen nagy a népszerűsége Oroszországban. Szinte napról-napra kap leveleket parasztemberekől, amelyben mindenféle háziszert ajánlanak neki a tüdőbaj ellen. Gorkij az utóbbi napokban börtönéből a városi kórházba szállították.

— **Pincérek mozgalma.** A budapesti pincérek egy év óta üdvös célu intézményt alakítottak meg, amely „Budapesti pincérek szakegylete és ingyenes munkaközvetítője” cím alatt működik. Az intézmény, melynek *Hoch* Lajos főpincér az elnöke, május hónapban elhelyezett 242 pincéret és 355 kiségitőt. Oszre a pincérek országos kongresszus szervezése, melynek célja a szakképzés ügyének előmozdítása, az ügynöki rendszer megszüntetése és az országos szervezkedés.

— **Fichte-szobor Berlinben.** Hogy bölcs volt-e Fichte, de hogy filozófus volt, az kétségtelen. Most, hogy a németek szobrot emelnek számára, időszerűnek véljük legalább annyit említeni meg Fichte jelentőségéről, hogy a német gondolkodásnak igazi akrobatája volt. Tétéleit, alapvető gondolatait elmosta az idő. Annyi azonban mégis megmaradt belőle, hogy a nagy fejlődési procedura egyik léposófokának tekintjük ma is. A Fichte-szoborbizottságnak egyik tagja a német kancellár: Bülow gróf. Ez a vezető német államférfi dithirambusokban ma-

gasztalja a német filozófust és azt a meggyőződését fejezi ki, hogy a német nemzet egyik erkölcsi tartozását rója le, midőn Fichtének Berlinben szobrot állít.

— **Főlvétel az övönképzőbe.** Az Országos Kisdödvő Egyesület Övönképző Intézetében a jövő tanévre a jelöltéi vizsgálatokat július 1-én tartják meg. Az első évi tantolyamra 40–42 növendéket vesznek fel, akik közül 18. esetleg 20 ingyen bennlakást és ellátást is nyer. Tandij és vizsgadíj nincs. Folyamodhatnak a IV. polgári osztályt végzett ép. egészséges, jó hanggal és hallással bíró leányok. A keresztlevelel, iskolai és egyéb bizonyítványokkal felszerelt folyamodványok június 22-ikéig küldendők be Nagy Gáborhoz (I. ker. Krisztina-körút 49.). Csak azoknak folyamodványa vétetik érdemleges tárgyalás alá, akik július 1-én reggel a képezőben (VII. Szegegyház-tér 7.) jelentkeznek s a vizsgát letezik.

— **Zivatar.** Mint zentai leveleznők táviratozza, ma délelben óriási zivatar volt. A villám lecsapott *Csányi* István házába, hol éppen *Kövágó* Károly, *Szloboda* Miklós, özv. *Daróczy* Mihályné családja ebédelt. A ház a zuhogó zápor dacára földig égett. *Szloboda* Miklósné és *Daróczy*né súlyosan megsérültek. — **Szatmárról** telegráfaiják, hogy ma esteleli nagy vihar vonult át a városon és határon mely a gyümölcsösben nagy kárt tett. Később sűrű jég esett.

— **Öngyilkos hentesesség.** *Modrái* József temesvári születésű 35 éves, nős hentesesség lolytonos vizsálykósbában élt a feleségével. Az anyira elkészerítette, hogy tegnap éjjel a Kápolna-utca 27-dik szám alatt levő lakásán ölkasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt. Öngyilkosságát a következő levélben okolta meg:

— Kedves mamuskám, bocsáss meg, hanem én nem tehetek másképpen, mert ettől a pereltől fogva hogy kijelentetted hogy a medig élsz, vélem több szóba nem álsz akkor érielt meg azon gondolat hogy meggyilkollak és én öngyilkos leszek de mivel a papa kibékített bennünket a gyerekekre gondoltam és gondoltam hogy élnem kel pedig mink már ugyse tudunk rendes életet élni, azért voltam nálad, mert bucsuztam evel a szóval, hogy Isten veled. Csókold meg a gyerekeket, mert nekem nem volt már annyi erő, hogy én magam megcsókoltam volna szegény árvaikat. A héten már megint élvtem a pénzemet, mert csak az ívásban találok a feltéknységemnek a tetőpontját. Eljőnnél velem csak, hogy neked élned kell, hogy a gyerekeket jól nevelj, hát ne atköz, mert ugy is meg vagyok verve a jó Istenlőt. Hát bocsáss meg. Inkább, hogy rab legyek, inkább kilépek örökre az élők sorából. A kedves testvéremnek sürgönyözd, hogy ha nem merete a 20 forintot küldeni, hát jöjün a tetemetsemre. Bocsáss meg eltévedt térjednek más ember sose lesz belőtem csak arra kériek utolsó perembe hogy tartsd meg a hűségedet és nevelj a gyerekeket jóra. Hát isten veled, kérd meg a papát, hogy ne haragudjon rám és bocsáss meg a tetemet. Isten veled csókold térjed *Medrey* József.

Az öngyilkos holttestét beszállították a törvényeszéki orvostani intézetbe.

— **Lantay szökése.** Lantay István fűszer- és csemegekereskedő, aki a minap megszökött Budapestről, miután üzetlet felgyújtotta, Bécsből levelet írt a feleségének. A levélben — amely nagyon zavaros tartalom — Lantay bucsújátot kér a feleségétől, hogy neki ilyen kellemetenséget okozott. Az asszony a levelet átadta a rendőrségnek, amely rögtön telefonált Bécsbe a rendőrségnek, hogy Lantayt — ha még ott van — tartóztassa le. A letartóztatásról eddig még nem érkezett hír.

— **A mérgezett fél áldozata.** A titeli mérgezési esetről a következő részleteket jelentik: *Totauer* József cigányzene-karmester folyó hó 15-én délután beteg gyermeke részére egy ismeretlen szerb paraszt-asszonytól két liter tejet vásárolt. A tejből a beteg gyermek is, a többi gyerekek is ittak. Alig telt el másfél óra, midőn a beteg gyerek elkezdett sírni, és utána a másik négy gyerek is. Amint anyjuk hozzájuk sietett, hirtelen elesett s ugyanigy járt a hozzá. Jajgatásukra a szomszédok a szobába törtek és iszonyu látványt tártul eléjük. A férfi az asszonnyal és öt gyermekével a földön henteregve kiáltoztak. Egy előhivott rendőr orvosért küldött, ki a mérgezés tüneteit konstálta. A beteg gyermek már nem lehetett segíteni, mert félóra múlva meghalt; a többi életben maradásához sem fűznek sok reménységet. A vizsgálat kinyomozta azt az asszonyt, akitől a tejet vásárolták, és megállapította, hogy a tejes kannába egy mérges pok esett, mely az egész tejet megmérgezte. Az asszonyt letartóztatták.

— **Gyilkosság a határon.** *Delgrádból* táviratozák: *Prokupljéből* érkezett hivatalos jelentés szerint május 31-ikén (napjár szerint) éjjel nizamok és arnauták megtámadták *Simeonovics* Lázár stavai szerb embernek szerb területen lekvő házát, a gazdát agyonlőtték és marháját elrabolták. A hátról a kormányhoz érkezett jelentések egybehangzólag azt mondják, hogy *Novibazarban* zendülés tört ki az ottani hatóságok ellen és a zendülők részéről a szerb lakosság is komolyan fenyegetve van.

(x) **Magyar Thomassalak.** 17–20% összhosphors., ebből ca. 80% citromsavban oldható, 75% por-

finom, 80 kilogrammos ingyen zsákban legolcsóbban ajánl a kartellen kívül álló Satori-gyárak központi irodája, Budapest, IX., Dandár-utca 25.

(x) **Kérjünk mindenütt Emke-gyujtót!**

(x) **Gazdák és kereskedők** zsákokat és ponyvákat a legolcsóbban vásárolhatnak a Fischer-féle zsák- és ponyvagyarban, Budapestben, Nagykörönautsa 18. Repeponyvak. Ponyvaköcsönző-intézet.

Ernö főherceg házassága.

Budapest, június 16.

Amikor két esztendővel ezelőtt Arooban meghalt *Ernö* főherceg lovassági tábornok, a 48-dik gyalogezred tulajdonosa, 75 éves korában, még nálunk se tudták az emberek, ki volt az uralkodócsaládnak ez a tagja. Az öregeknek mégis eszébe jutott, hogy *Ernö* főherceg sok évvel ezelőtt az udvarnál kegyvesztett lett, később gondnokság alá is helyezték és azóta teljesen eltűnt neve a nyilvánosság elől. Egy rövid hírben mondták el a lapok halálakor élete történetét és célzás történt e közben arra is, hogy a főherceg pályájának az örök nőiség okozta kora letűnését. Aztán a napisajtó végképp eihallgatott a vitéz *Károly* főherceg unokájáról. Arról semmi sem hatolt a közönséghez, hogy a kulisszák mögött szivós harcozóddott, melynek tárgya az elhunyt főherceg személye, multja és vagyona. Akik fölveték a harcot, még nem érték célt és ennek érdekében most a nyilvánosság elő vitték az ügyet.

Ernö főherceg tilkos házassága és gyermekei, ez a címe ennek a könyvnek, amelyből most már mindenki magától megalkothatja itéletét az esetről.

Mindenkor merész lépés valamely magánügyet a piacra hurcolni, kiméletlenül áldozva föl magát és elleneit a nyilvánosságnak. E mellett sok függ attól, hogyan cselekszi ezt az ember. Bármily igazságos is az ügy, amelynek védelmére kel valaki, a tapintat és jóízies hiánya sok jókárakat kockáztat. Ezt fogják a piacon viit könyvszerzői is tapasztalni. Céljuk nyilvánosan kimutatni, hogy *Ernö* főherceg morganatikus, de teljesen érvényes házasságot kötött, hogy gyermekeik maradtak utána és hogy ezek örököségét, szerintük körülbelül 12 millió forintot, apjuk testvérbátyja, *Rainer* főherceg visszatartja. A szerzők okmányokkal támogatják követeléseiket, bebizonyítva legalább a bona fides ienfurforgását. De miért történik ez a könyvnek csak második, egyedül fontos részében? Miért bocsátanak előre egy hájmeresztő történetet és egy szerelmi kalandot *Ernö* főherceg ifjúságából, még arról is írkalva, minő esszenciákban türodnek a formás magyar hölgyek, mielőtt kedvesüket várják. A könyv ezenkívül is hemzseg a legizléstelenebb részletektől, a mivel a szerzőknek bizonyára az lehetett a céljuk, hogy jobban felkeltsék a nagyközönség érdeklődését ügyük iránt. Pedig józanul megfontolva, sokkal több eredményt érhetek volna el az egyszerű tényállás száraz elmondásával.

A könyvhöz mellékelt okmány szerint semmi kétség, hogy *Ernö* főherceg 1858. április 26-ikán lalbach-i lakásán egy katonai káplán előtt megesküdött egy *Skublics* Laura nevű magyar nővel, aki *Wallburg* bárónő néven lett ismerté. Testvére, *Henrik* főherceg volt a tanu. A házasságkötés nemrég ittalált okmányának egy fotográfája látható a könyvben. Az eredetije ki van tépve az anyakönyvből és a káplán örökösének birtokába jutott. A házasságot az okmány matrimonium morganaticumnak jelzi. Az egyház szerint a házasság mindenesetre jogérvényes volt. Más kérdés, amelyet a könyv teljesen figyelmen kívül hagy, hogyan fogják föl ezt a házasságot az uralkodó család szempontjából. A főherceg házasságához az uralkodó beleegyezése szükséges. Az a makacság, amelylyel Bécsben *Ernö* főherceg gyermekeinek törvényes voltát kétségbe vonják, az a körülmény, hogy az illető lapot ettávoltították az anyakönyvből és még sok egyéb arról is tanuskodik, hogy a Curia beleegyezésével *Ernö* főherceg házassága érvénytelennek nyilvánítottatott, amikor az eladósodott *Ernö* főherceget gyámság alá helyezni és katonai parancsnokságtól fölmenteni kellett.

Wallburg bárónő korán meghalt, miután *Ernö* főherceget négy gyermekkel ajándékozta meg, akik közül még hátrvan életben vannak, két leány és egy fiu. A fiatalabb leány *Élőtül* (a másik gyöngye elméjü) egy huszárkapitány felesége és ugy látszik az a leike a most kigyúlt harcnak. A fiu, *Ernö*, itjabb éveiben a hadseregben mint tiszt szolgált, de adósságai miatt, minthogy *Rainer* főherceg többé nem akart érte fizetni, kénytelen volt megválni a katonaságtól, majd a büntető-törvényvel került muló jellegű összetűközésbe és egy ideig közüti kalauz volt. Most Bécsben él, biztos, de csekély jövedelmü állásban és a könyvben van egy fotográfia, amely öt nejjével és öt gyermekével mutatja be az olvasóknak. *Wallburg* bárónő gyermekeiről *Rainer*

főherceg gondoskodott, aki titkárát bízta meg a gyám teendőivel. Atyjuk már csak akkor érintkezhetett velük, miután felnőttek. Ugy látszik, hogy az érélytelen, mindenféle konfliktustól irtózó főherceg kettős játékot üzött. Testvére, Káiser főherceg és az udvar előtt eltagadta kedvesének gyermekeit, azokkal szemben pedig mindig apuknak vallotta magát, de arról sohasem nyilatkozott előtűk, hogy törvényesen egybekelt-e anyjukkal.

A könyv azzal gyanúsítja az udvari köröket, hogy a házasság érvénytelenítése érdekében még okmányokat is gyártottak. Wallburg bárónő leányát már a király elé is bocsátották, aki meg is ígerte az ügy megvizsgálását. A családi alapok kezelésége 200,000 forint végkielégítést ajánlott föl Wallburg bárónő gyermekeinek, de azok visszutasították ezt az ajánlatot. Atyjuk egész hagyatékát követelik, amely szerintük 12 millió forintba rug. A Burgban pedig azt mondták nekik, hogy mindössze 6000 forint értékű vagyon maradt atyjuk után.

Tehát az egész vonalon állítás állítással, tagadás tagadással áll szemben. Az ily fontos családügyi és pénzügyi kérdéseket mindenki a világon bíróságok intézik el, miért nem érvényesítik tehát Ernő főherceg és Skublics Laura gyermekei bírói uton jogosnak vélt követeléseiket? Ily piszkos pamfletekkel még senki sem tudta kiközösíteni igazságát.

SZÍNHÁZ. ZENE.

**** Magyar Színház.** A Magyar Színház ma tartotta utolsó előadását, amely egyúttal bucsu-fellépése volt Szeyer Ilonának, a színház jeles primadonnájának. A művész az *Ikrek* című operett kettős szerepében buszozott, abban a szerepben, amelyben legnagyobb sikerét aratta ebben az évadban. A szépen telt ház a bucsuzókodó primadonna művészi énekét és játékát zajos tapsokkal kíséerte s bucsuzóban szeretetének minden jelével elhalmozta. Talán az utolsó előadás stilszerűségéhez tartozott, hogy Ráthonyi Gontrant egészen kedvetlen énekelte, amittől megkímélhette volna magát is, de még inkább a közönséget. No, de egy utolsó előadásán sok minden elcsuszik, a jövő szezonig — el van lejtve. Az utolsó előadásra, mint már mondtuk, a nézőtér szépen megtelt s az utolsó tapsok után, amelyek Szeyer Ilonának szóltak, beállt a Magyar Színházban is a két hónapos csönd.

(M—s.)

**** Színész-növendékek vizsgálja.** A színészközlők vizsgái sorában mindig kiemelkedő a Solymosi Elek iskolájáé. A Népszínház jeles művészeinek kiváló pedagógiai kvalitását minden esztendőben értékes eredményeket produkálnak. Iskolájának növendékeit nagy gondossággal válogatja meg, tehetségüket helyes irányban fejleszti. Módszere nem érinti a növendékek individualitását és megeléged a természetesség, otthonosság, melylyel játszanak. Solymosi iskolájának ez ideig vizsgálja ma délután volt a Népszínházban. A növendékek az *Egy kis vihar* című vígjátékban, a *Beestelenek* második felvonásában és Sudermann *Othonának* három felvonásában mutatkoztak be. Más iskolákkal ellentétben Solymosi a drámai színészek nevelésére fekteti a főszólyt, ami már azért is praktikus, mert ezen a téren nincsen olyan tulitengés, mint például az operett terén. Az iskolának két kiválóan talantumos növendéke van: Sándor Juliska és Pápai Lajos. Az előbbi a *Beestelenek* Moretti Elizát és az *Othonban* Magdát játszotta. Kellemes megjelenése, szépen csengő erőteljes organuma van és a játéka intelligens. Némeilyik jelenetben becses művészi kvalitások mutatott. Ha beszéde néhány modorosságáról leszokik, kész művész lesz. Pápai Lajosnak a legnemesebb hangja van azok között, akiket az utóbbi esztendőben vizsgáznai hallottunk. Hangja ugyan még fejlesztésre vár, mert a felső regisztere fátyolozott, de egy-két év múlva jeles énekes válik belőle. Tehetséges növendék Cserny Béla, aki Moretti Carlo szerepét meglegő drámai erővel játszotta. Némédi Mátys, Halasi Valéria és Solti Károly is sok tehetséget árultak el, amely szép jövővel bíztak. Ügyesek voltak még: Balázs, Gerőli, Kapási, Heltai, Fenyő, Virág, Sándor Margit, Szentkirályi, Nagy, Völgyi, Szomor. A vizsgán közreműködött Pálf Mariska is, aki két év előtt végezte az iskolát. A kisasszony talantuma meglepően fejlődött. Dícséretesen játszott, kellemesen énekel. A közönség természetesen pazar bőséggel tapsolt meg minden növendéket és sokszor szólította a lámpák elé az iskola érdemes mestereit, Solymosi Elekét, valamint jeles tanárát, Győző Lajost is.

**** Kúry Klára vendég szereplése.** Kúry Klára e hét folyamán *Ujvidékre* megy, Kövessy Albert színtársulatához, három vendégelőadásra. Az *Ujvidékiek* nagyban készülnek a művész nő ünnepies fogadtatására. A művész nő a *Nebántsvirágban*, *Liliben* és *San-Toyban* fog fellépni.

**** Nemzeti Zenede évváró vizsgálja.** A Nemzeti Zenede növendékeinek évváró vizsgálja ma, vasárnap kezdődött meg. A kamarazene-osztály növendékeit vizsgálták a Vigadó kistermében, Aggházy Károly tanár vezetésével. A vizsgálaton, mely délelőtt 9 órakor kezdődött, megjelent Bartay Ede királyi tanácsos, a Nemzeti Zenede érdemudus igazgatója az egész tanári karra. A hangversenyt igen előkelő, díszes közönség hallgatta végig, mely leginkább a vizsgázó növendékek szülőiből, rokonaiból és ismerőseiből állott. Ugyancsak sokan voltak ott a zenevilági jelesei közül is. A növendékek mind kitűnően játszották vágig vizsgálati darabjaikat és a hallgatóság minden szám után zajosn megtapsolta őket. A vizsgálatokat holnap folytatják.

**** Hangverseny a gyorsirónokért.** Tegnap volt az Eötvös-nyaralóban az Országos nőgyorsirónokért hangversenye, amely a rossz idő ellenére fényesen sikerült. A közönség zajos elismeréssel adózott a műsor minden egyes számának, viharos tapsokkal jutalmazta Rózsa Gizellának, a Népszínház bájos, fiatal tagjának és Biri Ionának, Hegyi Aranka jeles tanítványának énekét. Méltán aratott elismerést humoros prólogusával *Süßerstein-Ottó* Leo s az emancipált asszonyokról szóló, szép költői nyelven megírott felolvasásával. *Pakots József*. Erzéssel szavaltta el a *bekát* Alpár Irén, a Városligeti Szinkór tagja Nagy sikere volt tütykúpéjával *Marthon Géznak*, a berlini Central-Theater magyar származású karnagyának Kiss Mihálynak és *Kenedich Kálmannak*. A hangversenyt tánc követte.

**** A kassai dalünnep.** Az Országos Magyar Dalár-egyesület ünnepélye. Az Országos Magyar Dalár-egyesület minden második vagy harmadik esztendőben országos dalárünnepélyt tart. Az idén Kassán tartják meg az ünnepélyt és pedig augusztus 15-től 20-ig. Az egyesület ma délelőtt *Lung György* elnöklete alatt látogatott rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgya az ünnep- és versenyrend megállapítása volt.

E szerint az első nap programja: Ünnepélyes fogadtatás, mely a helyi tageszletek részéről történik, ezt követi a dalórok bevonulása a nagybizottság által meghatározott rendben; délután előértekezet, este ismerkedési lakoma.

Második napon délelőtt ünnepélyes közülés, melyen a jury tagjai is megválasztotnak és megállapítatik a versenyző egyletek sorrendje; az első összpróba: délután az első dalverseny.

Harmadik napon délelőtt esetleg az ünnepi közgyűlés tolytatása, másrészt a karok második összpróba; délután a második dalverseny.

Negyedik napon délelőtt esetleg a közgyűlés tolytatása, délután a dalegyletek összeelődése.

Ötödik napon reggel záró közgyűlés, a jury ítéleteinek kihirdetése és a versenydíjak ünnepélyes kiosztása; esetleges kirándulások, elutazás.

**** Zenevizsga.** Somogyi Mór konzervatóriumában vasárnap délelőtt, délután és este tartották meg az ezidei hatodik, hetedik és nyolcadik vizsgálati hangversenyt, mely alkalommal a zongora-, ének- és hegedű-tanárak a és kiművelődési osztályaik mutatták be szép haladásukat. A kezdő zongora-növendékek előadásánál már erőteljes billentyű-erővel, éles ritmikai és dinamikus árnyalatokban gazdag játékokat kell konstatálnunk, míg a kiművelődési zongora növendékek közül egyesek játéka csaknem művészi nívón áll. Különösen ki kell emelnünk Haader Gabrielát, ki tanára, Somogyi Mór jeles zongoraművészeünk egy bájos Nocturnejét adta elő finom érzéssel és brilliáns technikával. Továbbá Haader Gizella, Zoltay Elza és Justh Lajos tünnek ki kitűnő játékkal. Az énekosztályban *Keyenburg* Steifike kellemes szopránja, poétikus előadása *Ophelia* áriája mély bátást kellett *Siklóssy Janka* éneke is tanúságot tett kitűnő tanárnője Somogyi B. Carola buzgósgáról és jeles oktatási rendszeréről. A hegedű-osztályban többek közt *König Steifiana*, *Parády József* és *Herédi Imre* váltak dícséretre kitűnő tanárunknak, Recht Sándor hegedűművésze. Az évváró vizsgák sorozata folyó hó 17-én kezdődik és 22-ikén ér véget.

**** Fővárosi Nyári Színház.** A budai szinkórben 21-ikén pénteken *Péchy Aranka*, a kolozsvári Nemzeti Színház tagja lép fel Sudermann *Becsület* című drámájának *Alma* szerepében.

**** Sada Yacco Bécsben.** Sada Yacco japán színész, aki még e hónapban európai körútra indul messze hazájából, mint egy *bécsi* lap újságolja, karácsony táján a *bécsi* An der Wien-színházban fog vendég szerepelni.

**** Felvételi vizsgálatok az Országos Színész-Egyesületben.** Az Országos Színész-Egyesület öszi felvételi vizsgálatát az idén már augusztus 31-én fogják megtartani. A felvételre jelentkezőknek szabályszertien felszerelt kérvényeiket augusztus 15-ikéig kell benyújtaniok.

**** Egy amerikai színigazgató halála.** New-Yorkban a napokban halt meg *Amberg Gusztáv* német színigazgató. Ő alapította a new-yorki Thalia-színházat s később a saját nevével nevezett Amberg-színházat. Mind a két vállalkozásában végigcsinálta egy színházi vállalkozónak egész skáláját, amely a mesés sikerrel-től a mesés bukásokig terjed. Felváltva volt életében gazdag és szegény ember, amíg végre egész szegényen halt meg. *Amberg* a negyvenes években *Prágában* született.

**** Vidéki színészet.** Mátészalkán, mint onnan írják, *Halasy Béla* színtársulata nagy sikerrel működik s legutóbb a *Görög rabszolgá* bemutatásának volt zajosabb hatása. *Radnay Zsuzskát*, aki mint *Iris*, ugyanazjával, mint táncával aratott tetszést, virágajándékokkal halmozták el. A fiatal rokonszenves kezdő

művész, aki a Rákosi-iskolából került ki, a szakmai közönség kedvence. A társulat jelesebb erői: a *Halasy-pár*, *Gulyás Menyhért*, *Szekély René*, *Váradi Margit*, *Rédely*, *Horváth*.

**** Színházak másora.** Nemzeti Színház. Június 16-tól augusztus 31-ig zárva.

M. kir. Operaház. Hétfőn: nincs előadás. Kedden: *A Nürnbergi mesterdalnokok*. — Június 17-től szeptember 15-ig zárva.

Vigaszínház. Hétfőn: *Csak párosan!* Kedden: *Csak párosan!* Szerdán: *Az aranykakas*, Csütörtökön: *Csak párosan!* Pénteken: *Mozgó jányképek*. Szombaton: *Csak párosan*. Vasárnap: *Ocskay brigádéros*.

Népszínház. Hétfőn: *Milliók a hó alatt*. Kedden: *Cigánybőr*. Szerdán: *Milliók a hó alatt*. Csütörtökön: *Biblia asszony*. Pénteken: *Milliók a hó alatt*. Szombaton: *Milliók a hó alatt*. Vasárnap délután: *A Rákosi Sz. színészközlője vizsgálati előadása*. Este: *Milliók a hó alatt*.

Fővárosi nyári színház. Hétfőn: 1793. Kedden: *Cyano de Bergerac*. Szerdán: *A szultán*. Csütörtökön: *A szultán*. Pénteken: *A becsület*, (Pécsi Aranka vendégjátéka). Szombaton: *A lengyel zsidó*. (Ujvázi Ede vendégjátéka). Vasárnap délután: *A huszárkapitány Bésben*. Este: *A peleskei notárius*.

Kisfaludy Színház. Hétfőn: *Szünet*. Kedden: *Leánykerő*, *Süketnek kell lenni*, *Excentrikus nők*. (E. ös. z.) Szerdán: *A siker*. (E. ös. z.) *Excentrikus nők*. Csütörtökön: *Szünet*. Pénteken: *Báró és ballerina*. (E. ös. z.) Szombaton: *Náni*. Vasárnap délután: *Excentrikus nők*, utána: *Vetület képek*. Este: *Földhő Klári*.

Uránia Színház. Hétfőn: *A föld körül*. Kedden: *A föld körül*. Szerdán: *A föld körül*. Csütörtökön: *A föld körül*. Pénteken: *A föld körül*. Szombaton: *Horváth Zoltán színészközlőjének vizsgálati előadása*.

**** Cigányzene a Telefon Hírdendőben.** A Telefon Hírdendő ma este előzetőinek szórakoztatására 8 órától 11 óráig *cigányzenét* közvetít, mely felváltva az Emke- és az Énté-kávéházból lesz hallható. A *cigányzene* közvetítést azonban megszakítja a felhívó tízig tartó felolvasás, melynek keretében az est folyamán érkezelt legújabb hírcél és táviratait olvastatja fel a beszélőjság.

MŰVÉSZET.

□ **Iparművészeti tanulmányut.** *Radács Jenő* miniszteri tanácsos, az iparművészeti muzeum igazgatója, *Glasgowba* utazott, az ottani országos iparművészeti kiállítás tanulmányozására.

□ **A belvárosi királyszobrok.** Ama tíz szobor közül, melyet a király a fővárosnak ajándékozott *Pázmány Péter* és *Verőce*, szobrát a Belváros kellő közepén. *Klotild* főhercegnő palotáj előtt fogják fölállítani. A szoborbizottság a végleges elhelyezés dolgában a jövő héten határoz. Hétfőn e célból fölállítják a két szobor ülőalakú mintáját. Az emlékműveket tervező művészeknek az a nézetük, hogy arra a térre csak ülő szobrokat lehet alkalmazni.

□ **Művészeti verseny.** Az állami iparművészeti iskolában kitűnő újítást honosított meg *Fittler Kamill*, az intézet igazgatója. A irancia iskolák mintájára a növendékeket időköz és eszmehez kötött pályázatban való részvételre hívta föl. A művész-növendékek nagy számban vettek részt a versenyben s a verseny termékeiből az iskola kiállítást rendezett, melyet tegnap tekintett meg dr. K. *Lippich* miniszteri osztálytanácsos, a művészeti osztály vezetője. A bíráló bizottság is ma osztotta ki a díjakat a pályázók között. A *díszítő szobrászati* osztályban az első díjat nyerte *Raab Ferenc*, a másodikat *Klein Andor*, dícséretben részesültek: *Schmidt Viktor*, *Gács István*, *Siklódy Lőrinc* és *Schreiner István*. A *fajtagarasi* osztályban második díjat nyert *Keveiczky Hugó*, elismerő okmányt *Sámmel Kornél*. A *kisfaludyi* osztályban második díjat kapott *Murányi Gyula*, elismerő okmányt *Keller Albert*. A *díszítő-férfiszobrászati* szakosztályban első díjat nyert *Kern Péter*, második díjat *Wessely Vilmos*. Dícséretben részesült *Muhics Sándor* és *Scheibner Rezső*. Az *alakrajz-pályázaton* első díjat kapott *Gach István*, másodikat *Szabó Kálmán*. Dícséretben részesült: *Fehérkúti Bálint*, *Muhics Sándor*, *Büttlingmayer János* és *Pásztor János*.

□ **Szent Gellért szobra.** Az új eskütéri hid budai lejárójával szemben, a Gellérthegy kivált oldalán fogják fölállítani *Szent Gellért* püspök szobrát, mely sokkal nagyobb lesz, mint ahogy eleinte terveztek. A szobor méreteit ugyanis összhangzásba kellett hozni az új hidő hatalmas arányaival. A miniszterelnökség százezer keronát utalt ki a műemlék fölállítására, mely a legnagyobb lesz a tíz királyszobor között. A vértanu püspök szobrának a leleplezősre a jövő évben azon a napon lesz, melyen az új eskütéri hidat fogják fölavatni.

TUDOMÁNY. IRODALOM.

□ **Az Akadémiából.** A magyar tudományos Akadémia a nyári szünet elején is június hónap végével kezdődik és október elejéig tart. A nagy szünetig két ülés lesz még. E hónap 17-én, hétfőn délután 5 órakor a harmadik, matematikai és természet-tudományi osztály ül össze, június 24-én pedig összes ülés lesz, amely után az Akadémia megkezdi vakációját.

□ **A Magyar Kőnyvtárnak** most jelent meg júniusi sorozata, mely újabb érdekes füzetekkel gyarapítja ezt a Radó Antal szerkesztette kiváló gyűjteményes vállalatot. A 226. szám közli *Tóth Ede Fajú*

rosszát. A füzettel nemsokára nyomon fogja követni Tóth Ede többi jeles darabja is. 219. szám Gerhardt Hauptmann darabja: A takácsok. Nagy érdekűsége tarthat számot a vállalat szerkesztőjének, Radó Antalnak Dante című jelentős iradalom- és kulturtörténeti tanulmánya is, mely az olaszok legelső nemzeti költőjének életéről és munkásságáról ad teljes és hű képet. — A 227-ik füzett Kézai Simon Krónikája Császár Mihály magyaros, hű történetében, magas bevezetésével és jegyzeteivel. A 222. szám folytatja Conan Doyle szenzációs detektív-történetét, dr. Holmes kalandjait Lándor Tivadar fordításában a 225. számban pedig Marquis Géza mutatója be kiváló magyar fordításban Pierre Loti néhány legszebb exotikus elbeszélését, Tündő képek címmel. — A „M. K.” összes számai megrendelhetőek a kiadónál, Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedésében, Budapest, VI. ker. Andrásy-ut 21. sz. alatt, részletfizetésre is.

Magyar Közjog. Községi közigazgatási tanulmányok részére írt a Vizekvidy Ernő. Grill Károly könyvkereskedése kiadása.

A községi közigazgatásról és annak javításáról. Irta Zabulik Laszlo, Kolozsvármegye főügyésze. Grill Károly könyvkereskedése kiadása.

Virrasztás dalai. Petri Arthur, ilyen címen bocsátja közre legközelebb újabb versei sorozatát. Könyve Kossuth Ferencnek van ajánlva. Előfizetnie a szerző címen: Kerepesi-ut 9a II em. 6. A könyv ára 2 korona.

EGYESÜLETEK.

(A Budapesti Poliklinika-Egyesület) ma délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését az új város-házán dr. Lichtenberg Kornél alelnök elnöklésével, aki lendületes megnyitó beszédében szépen esetele az egyesület humanus működését. Azután dr. Eryss Gyula, a poliklinika igazgatója mutatta be az igazgatótanács jelentését, melyből a következő adatokat közöljük:

A poliklinika ambulatóriumának tizenegy osz-tályán 35.145 szegény beteget orvosoltak, összesen 135.188 rendelésen. Az intézet fennállása óta 347.709 beteg 1.600.000 rendelésen orvosoltatott. A kórházi osztályra az ambulatóriumban jelentkező súlyosabb, főleg operálható betegeket vették fel, összesen 289 beteget, kik 7351 apóliási napot töltöttek ott. A kórházi osztályra 23.170 koronát költött az egyesület s egy beteg napi ellátása 3 korona 15 fillérbe került, aminek oka abban volt, hogy a betegek ellátása, főleg élelmezése a kórházakban a megszokott színvonalon áll. A múlt évben 286 orvosnövendék iratkozott be a poliklinikán tartott egyetemi előadásokra s az intézet fennállása óta 5491 orvosnövendék volt beiratkozva. Ez okból 4000 korona rendes államsegélyt kap az egyesület a kultuszminiszter budgetjéből. Az orvosnövendékeken kívül sok fiatal orvos járt be az intézet rendelkezéseire, hogy az orvosi gyakorlatban jártasságot szerezzen. A múlt évben lefolyt sorsjáték 140.000 koronát hozott az egyesületnek, amelyen két új telket vettek, hogy a mostani 50 ágyas kis kórházhoz egy nagyméretű kórházat építsenek. Ez főleg dr. Sámuel Lázár országgyűlési képviselő érdeme.

Dr. Stern Samu pénztáros jelenti, hogy az egyesület vagyona a múlt évben 28.500 koronával gyarapodott s jelenleg 480.297 korona 36 fillérre rug amenny összeg jórészt ingatlanokba és berendezésekbe van fektetve. Segélyek címen 15.756 korona folyt be, amelyhez a székesfőváros és a belügyminiszter 4—4000 koronával járult. Agy-alapítvány összesen 23 van. A múlt évben újabb Sváb Sándorné és lovag Lederer Sándor alapított ágyat.

A jelentések tudomásul vétele után a közgyűlés gróf Szapáry Istvánt, aki betegsége miatt az elnökségről lemondott, tiszteletbeli elnökké választotta.

(A magyar postaszolgálat segély- és nyugdíjegyesülete) ma délelőtt Nador Vince posta- és táviratfőigazgató elnökle alatt Pestvármegye székházának nagytermében tartotta meg rendes évi közgyűlését. Az elnök rövid megnyitó beszédében üdvözölve úgy a fővárosból, mint a vidékről nagy számmal megjelent tagokat, a közgyűlés tudomásul vette a választmány múlt évi működéséről előterjesztett jelentést.

E szerint 1900. évben volt az egyesületnek 1376 nyugdíjrészes, 3211 rendes, 233 nyugdíjrészes tagja, a temetkezési osztály pedig 3751 tagot számlált. Kölesönben részesült 1196 tag 878.614 korona 58 fillér összegben, temetkezési járulékot kapott 68 tag 13.920 K. összegben; alkalmi segélyt kapott 48 tag 2930 K.; végkielégítésben részesült 17 tag 3500 K. összegben; nyugdíj és gyámpénzben részesült 427 tag, illetve hozzátartozói 55.467 K. összegben. Az egylet tiszta vagyoni állása 1900. december 31-én 1.434.795 korona 12 fillér. Nador Vince elnök bejelent, hogy a kereskedelmi miniszter a folyó évre is engedélyezte a 30.000 K. államsegélyt, amiért az egyesület küldöttséggel tolmácsolta kérvényét. A küldöttség tisztelgés alkalmával átnyújtotta az államsegély lelemelésére vonatkozó kérvényt, amelyet az egyesület kötelezettségeinek nagy mértékben való kiterjesztésével okol meg. A miniszter megígérte, hogy komoly megfontolás alá veszi a kérvényt s mindenkor támogatni fogja az egyesületet. A felmentvény megadása és jövő évi költségvetés elfogadása után Nador Vince indítványára a közgyűlés a választmányt bízta meg az alapszabályok olyképpen való módosításával, hogy az egyesület teljesítő képessége matematikailag alapon biztosítsék.

(Társas kirándulás.) A magyar királyi államasatok gépjárának lemezgyártó és visszakerény-műhely munkásai 9-ikén Kispesten jótékony célú társas kirándulást rendeztek, amely szép rendben és megfelelő sikerrel végződött. A közönségnek s a rendezőknek szorgalmas fáradozásukért köszönetét nyújtotta az elnökség. Felülvezetésekkel járultak a jótékony célhoz: Ulbrich Aurél felügyelő 10 korona, Fleischacker István mérnök 3.40 korona, Kolbav István művezető 2.20 korona, Buia Miklós művezető 3 korona, Pitler Géza raktárnok 2 korona, Klein Izák 5 korona, Okrók György 3 korona, Andódy Károly 1 korona, Bárdos György 1 korona, Pázmány Gyula 1 korona, Nyulasy János 60 fillér, Kis Jenő 20 fillér, Fervagner József 20 fillér. Összesen 37.60 korona. A tiszta jövedelmet az elnökség beteg munkástársainak adja.

SPORT.

Evezős versenyek. A bécsi Dunán ma az osztrák evezős egyesületek legjobbjait versenyt rendeztek, amelyben a magyar evezősök is részt vettek. A Neptun, a Nemzeti Hajós-Egylet, a Pannónia és a Duna-evezős egyletek tagjai mértek össze erejüket az osztrák evezősökkel és nemcsak derekasan megállták helyüket, de éppen a legnagyobb díjakat vitték el osztrák kollégáik elől.

A Junior négyes versenyben az első díjat a linei Viking nyerte el három hosszal előzve meg a Neptunt (Zsigmond Dezső, Galus Béla, Horváth Árpád, Pilsz Pál stroke és Koós Elemér kormányos) és Pannóniát (Ranzenberger Ferenc, Kallivoda Ferenc, Höcke Frigyes, Kausser Árpád, Fackh József kormányos). A kormányos nélküli négyesben első lett négy hosszal a Bruna brüni egyesület. Az osztrák bajnok-ságot ismét a budapesti Neptun (Paukovics Ernő) vitte el könnyen. A Senior négyes díjat ugyancsak Budapest vitte el, első ízben szereve díjosdíjat a nemrég megalakult Pannóniának (Kortlak Ferenc, Mannó Mitia-dés, Schmidt Rikárd, Fackh József) melynek derek telgénysege négy hosszal hagyta mögött az Ister (Linz) és Brunót. A senior skiffben a Nemzeti hajós-egylet (Wetzel Ernő) győzött, második lett Ratbor. A Silberer-díjért folyt versenyben négyes kormányossal első lett Komannen (Bécs) második Bruna. A vigasz-versenyben első lett: Ister, második Bruna. Az utolsóelőtti szám (junior skiff) a Lia szákmánya lett. Végre a nap legérdekesebb száma, a nyolcas verseny ismét a magyarok győzelmével végződött egy hosszal előzve meg a Nemzeti (dr. Szurmák Rezső, dr. Veres Nándor, Bárczy Gusztáv, Fleischmann Ottó, Rath Béla kormányos) a Pannóniát, ugyanazok, akik a senior négyesben az első díjat küzdötték ki és a junior versenyben harmadikkak érkeztek be, és csak tíz hosszal hátrább érte el a cöl a Normánia és a Bruna. Evezőseink tehát nem hiába jártak meg Bécest s a mai nap eredménye után fokozott érdeklődéssel tekinthetünk a budapesti regatta elé.

A budapesti training-iskola, amely egylet elsőrangú sportemberekből ujjalakult, július 7-én tartja ezidei első nemzetközi kerékpár-versenyt, amelyre a külföldi elsőrangú versenyzőt szándékozik megnyerni. Ezért a budapesti nagydíjat írta ki, 1000 frankos tiszteletdíjjal.

Az automobil-kiállítás. A holnap délelőtt megnyitó automobil-kiállítás és versenyprogramjában változás állott be s a véglegesen megállapított program a következő:

Folyó hó 17-ikén, hétfőn délelőtt 10 órakor a kiállítás ünnepies megnyitása, melyen Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter is megjelenik.

18-ikén, kedden délután 5 órakor handicap. 20-ikén, csütörtökön délelőtt a kiállítás szünetel a délután 5 órakor rendezendő virág- és lampionkorzó miatt. A virággal díszített kocsik a Tattersalből indulnak ki s a Stefánia- és Andrásy-uton az Oktogon-térig haladnak. E korzóra legalkalmasabb tribün-jegyeket váltani, honnan úgy az elvoulást, mint a visszatérést jól lehet látni.

22-ikén, szombaton délután 5 órakor műköcszés és akadályverseny.

23-ikén vasárnap délután 4 órakor verseny a Tattersal területén 12 kilométer távolságra. A verseny négy kategóriában fog lefolyni és pedig külön a motocióke, voiturettek és 650 kgmmon aluli és 650 kgmmon felüli kocsik.

A kiállítás egész tartalma alatt katonazenekar fogja a közönséget szórakoztatni. A kiállítás iránt mindenfelé nagy az érdeklődés.

A lővész-egyesület vadász-társulata. A budapesti polgári lővész-egyesület a saját keze-ében vadász-társulatot alakított s az erre vonatkozó alapszabályokat fölterjesztette a földművelésügyi miniszterhez. Darányi Ignác miniszter a ma érkezett leira-tában tudatja, hogy az alapszabályokat jóváhagyta.

Krakói lőversenyek. A krakói lőversenyek mai második napja is csekély érdeklődés mellett folyt le. Ma még kisebb mezőnyök indultak az egyes futamokban, mint előző nap, sőt a nap főszáma az Igaz-gatóssági díj csak match volt Faix és a lengyel ló Korona között. Érdekes volt különben az államdíj, melyet Nelex nyert Paraphie ellen. Nagyon rosszul futott Ex lex, melyet még a lengyel Wacon is maga mögött hagyott. Favorit nap volt különben, minden futamban a nagy favorit győzött. A részletes eredmény a következő:

I. Krakó város díja. Díj 2000 korona. Távol-

ság 2800 méter. Schindler L. Gayetteje (Eltz) első, Lov. Ostoia-Ostasewski Dreyfus II.-je második. Geist G. Bohemeje harmadik, azután Plunger. Totalizátor: 10: 16. Helyét nem volt 50: 63.

II. Wanda díj. Díj 1800 korona. Távoltság 1000 méter. Lov. Ostasewski Coolototogaja (Gilchrist) első, Gróf Siemienski Timaja második, Gróf Siemienski Elle se gobeja harmadik, azután Mademoiselle, E pur si muove. Totalizátor: 10: 20. Helyét nem volt 50: 75.

III. Casino díj. Handicap. Díj 2000 korona. Távoltság 1600 méter. Dreber A. Marohionessa (Jones) első, Mr. Redgery Altallaja második, Folberth Fragieje harmadik, azután Viveur, Trubia Motor, Hastman. Totalizátor: 10: 19. Helyrefogadások: I. 60: 60. II. 50: 51. III. 50: 54.

IV. Igazgatóssági díj. Díj 6000 korona. Távoltság 1000 méter. Dreher A. Faixa (Jones) első, gróf Siemienski Koronaja második. Totalizátor: 10: 11.

V. Államdíj. Díj 3000 korona. Távoltság 2800 méter. Mautner Nelexa (Adams) első, Krausz L. Paraphie második, gróf Siemienski Wacon harmadik, azután Ex lex. Totalizátor: 10: 23. Helyrefogadások: I. 60: 86. II. 60: 73.

VI. Előverseny. Díj 1800 korona. Távoltság 1600 méter. Krausz L. Rikkantaa (Bulford) első, gróf Orssich Teuff-Teuffe második, Schindler L. Lencijaja harmadik, azután Kynast. Totalizátor: 10: 17. Helyrefogadások: I. 60: 61. II. 50: 73.

VII. Nyári kísérleti akadályverseny. Díj 2000 korona. Távoltság 40.0 méter. Geist G. Reszese (Krause) Kundl L. Belle Heleneje második, azután Enterich. Totalizátor: 10: 36.

Hamburgi derby. Hagyományos balszerem-ben, mely lovaknak a német kékszaigertit való küzdelemben kisérni szokta, hű maradt ez alkalommal is. Magnes. Szemere Miklós kitünő kancája a német derbyben kénytelen volt a második helyet beérni német ló, Gossler örnagy Tukija mögött. A harmadik helyet szintén kancá, a multkor Tukival holtversenyt futott Regenwolke lovalta le. Érdekes, hogy a győztes Tuki lovagására Adams volt szerződötve, de krakói előglaltsága miatt erről le kellett mondania.

Nagy szerencsétlenség is történt a derby startja előtt. A szokatlan nagy mezőny az amugy is szűk hamburgi pályán nagy kavardást idézett elő és így történt, hogy Pförtnernek Slauderer oly erővel neki lovagolt, hogy a ló keresztcsontját törte, nem vett részt a versenyben és rögtön kimut.

A részletes eredmény a következő:

I. Német derby. Díj 100.000 marka. Távoltság 2400 méter. Gossier örnagy Tukija (Bowmann) első, Szemere M. Magnese (Cleminson) második, Pappen F. Regenwolke (Torn) harmadik, Fürstenberg Neuse (Jones) negyedik, Fölzer R. Laertes (Lustwer) ötödik. Indultak még: Paroi (Ballantine), Patrizier (Utting), Gaudy (Barker), Feldjäger (Napiera), Zuleika (Warne), Wniist (Sopp), Crispi (Lippold), Sanderer (Märtens), Rappo (Ibbet), Brachvogel (Smith), Ohnesorge (Heckford), Lothario (Taral), Ponvassy (Hams), Michel Angelo (Hill), Pförtner (Martin). Totalizátor: 10: 86. Helyrefogadások: I. 20: 50. II. 20: 43. III. 20: 47.

Grand Prix de Paris. A kontinens eme leg-értékesebb versenyét ma futották a Bois de Bologneban. Minden évben lázas érdeklődés kíséri e verseny ki-menetelét, melynek mezőnyében mindig akad egy-néhány külföldi komoly aspiráns. Ez idén az amerikai Olympian vett részt a versenyben, de helyezetlenül futott. Maga a verseny meglepetéssel végződött. A nagy favorit, a derby-győztes Saxon helyezetlenül futott és ugyanez a sors érte a többi kedvenceket is. Győztes lett az utolsó pillanatan lefogadott Chéri, két outsider, Tibere és Lady Killer ellen.

A részletes eredmény a következő volt:

I. Grand Prix de Paris. Díj 200.000 frank. Távoltság 32.0 méter. Chéri első, Tibere második, Lady Killer harmadik, Maltais negyedik, azután: Saxon, Jean Bart II., Johansen, Raid, Gost, Passaro, Ali, Luteur, St. Arnel, Clos Vougeot. Totalizátor: 10: 55. Helyrefogadások: I. 10: 28, II. 10: 63, III. 10: 73.

Nyíltér.



(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TAVIRATOK.

Waldensee Japánban.

Yokohama, június 16. Miatán gróf Waldensee bucsukihallgatason volt a japán császárnál, Tokióból ideutazott és a tegnapi napot itt töltötte. Ma Waldensee Nikkoba utazott, onnét e hó 18-án Koba megy, honnét a „Herta” hajó Nagasakiba viszi őt.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Wimrod. Egy vesprémi előfizetők az ő kérdésre adott minapi válaszukat a következőképp egészíti ki: Julius 1-ig tart a szarvas vadászásának tilalma, jó azonban még júliusban kimélni a szarvasat, mert még a szarva nincs kifejlődve. Szarvasstehenet vagy vagy lisztöt pedig csak október 15 után szabad lőni, kopóval augusztus 15-ig nem szabad vadászni, nyulat augusztus 15-ig nem szabad lőni; valamire való vadász csak októberben kezd nyulra vadászni. Júniusban csak ózbakra szabad vadászni; a ragadozó állatokat kell ekkor a jó vadásznak pusztítani.

K. O. pesti előfizető. Igen. Folyamodhatik a fővelért. A folyamodás a cs. és kir. közös hadügy-minisztérium tengerészeti osztályához intézendő. Melléklettel a születési, tanulmányi, egészségi bizonyítványokat. Fővelért előtt még külön felvételi vizsgának kell magát alávetnie. A pályázati hirdetményt rendszerint a Budapesti Közlöny hozza s betekintheti a kiadóhivatalban (VII. Kerepesi-ut. 54.)

S. V. Kassa. A helyes és okos célt rosszul szolgálja. Elolvastuk mind a kettőt, javítgattunk is rajtuk, aminek aztán az lett a vége, hogy alig maradt épen tíz-tizenkét sor. A becsületről címünk rossz a formája, mert a leghetlenebb mondatokat kell kiszelnie, hogy valamiképpen összeüzdődjenek a példabeszédek. Egyszerűbb és jobb az életbölcsegről szóló gyűjtés formája, de itt még igen sok értéktelen, karakter nélkül való mondat halmazott egybe, nem kis részüket már egyéb gyűjtéseiben is használta. Csak egy érdemes olytatnia a munkát, ha nagyobb gondal végzi a szelektiót. Osszekapcsolni mindenféle sablonokkal szükségtelen a közmondásokat. Beszélnek ezek kommentár nélkül ts.

72904. számú előfizető. 1. Csak pénzügyminiszteri engedéllyel hallgathatja a tanfolyamot ha érettségi vizsgálta nincs. 2. Annyszor tartanak ülést, a hányzor szükség van rá. A titkári hivatal (VI. Lázár-utca 18.) megmondja, mikor lesz ülés legközelebb. 3. Olyan egyesületet vagy egyeseket nem ismerünk.

L. H. Jelentkezésk meióbb a kerületi hadkiegészítő parancsnokságnál. Így is megbüntetik az elmaradást, de legalább nem bíznak el vele, mint katonaszökevénynek.

F. H. 15. Már megüzentük, hogy kozmetikus szereket csak akkor árusíthat, ha droguista engedélye van, különben nem. A gyógyszerésznek semmi beleszólása nincsen ugyan a dologba, de azért följelentheti, ha nincs meg a szükséges engedélye.

169. A kereskedelmi miniszter szokott ilyen célokra segítyt adni.

R. M. Múltóztassék türelmessel bevárni az ügy elintézését. Ott sorrendben végzik el a beérkezett kérévényeket s kivétel nem tesznek senkivel.

Fr. Csucs. Mindenekelőtt kiszolgáltáltstizteket vesznek föl, azután olyanokat, akik túl vannak már a 18 éven, de harmincadik évüket még nem töltötték be.

Jövő Igen, ha kiskoru, megkövetelik a szülői beleegyezést s a megfelelő rovataba beiktatják, hogy a szülői beleegyezést bemutatta.

B. Gy. Miskolc. A bank minden évben ad ilyen ösztöndíjakat. A folyamodások az elnök-igazgatóhoz intézendők.

F. L. 1. Langyos vízzel naponként többször kell mosogatni és háziszappannal tisztítani a bőrt. 2. Tiszta, langyos háziszappan a legjobb. 3. Pozsony város polgármestri hivatalához tessék fordulni.

G. Á. Tótmegey. 1. Még nem adták ki. 2. Az országgyűlés szavazta meg.

T. E. K. Telek. Jól van írva. A címe tekintetes. Lakása: VI. Délibáb-utca 16. Állandóan Budapesten tartózkodik.

Déval. A pénzügyminiszter még nem döntött abban a kérdésben.

L. J. Lőrinczi. Budapest, VI., Lázár-utca 18.

D. B. A nevezett szöké családí viszonyait nem ismerjük. Csak azt tudjuk róla, hogy angol.

B. L. Komárom. A városi és megyei törvényhatóságoknál minden hivatalra képesít, amely nem tartozik a fogalmazási szakhoz vagy más külön kvalifikációt nem igényel.

M. B. Budapest. 1. Megkaphatja a Révai-testvérek könyvkiadóhivatalánál, VIII. Üllői-ut. 18. sz. a. 2. Az apró hirdésekben tegyen nyilvánosan ajánlatot, ott leghamarabb kap rá vévőt.

N. J. Maros-Illye. 1. Politzér Zsigmond (Kecskeméti-utca 4.) szívesen megküldi a tanfolyam könyveinek jegyzékét, ha ezíránt hozzáfordul. Ugyanott meg is kaphatja a könyveket. 2. Pénzügyminiszteri engedéllyel, a tanfolyam hallgatása nélkül is vizsgálhatnak.

Jambus. 1. Olyan szert még eddig nem talált föl az orvostudomány. 2. Időegység az óka, amelyet csak specialista orvos gyógyíthat. 3. Elebe fogják léptetni bizonyosan, de hogy mikor, azt még most nem lehet tudni. 4. Igen, ugyanazokkal a jogokkal lesz felruházva.

171078. sz. előfizető. Mind a három adót meg kell fizetnie. Fizesse is, mielőtt még végrehajtást intéznie ellene.

F. A. Azt a párisi céget nem ismerjük. **Hü olvasó.** Üzenetünk közt már a multkor megirtuk, hogy az üllői-ut. klinikán rendel.

Fiatal asszony. 1. Csak orvos írhat valamelyes szert, aki ismeri a baj okát. 2. A zsiros részt össze-fogva, forró vízbe kell mártogatni és szappannal kimosni.

K. M. Nagy-Becskerek. 1. Dr. Kéty VIII. Szentkirályi-utca 13., dr. Angván IV. Kossuth-utca 1. dr. Moravcsik pedig IV. Zöldfa-utca 11. sz. a. laknak. 2. 6—20 korona. 3. dr. Moravcsik Ernő.

Minoret. Sz.-Somlyó. Nincs szenvedő-váltóképessége még a törvény értelmében, tehát nem kell megfizetnie.

F. Gy. Deés. Más formában ugyan, érvényesült a tiltakozás valahányszor szükség volt rá.

Ozveg. Ezekre a részletekre vonatkozólag csak orvos adhat tanácsot, miután a szükséges vizsgálatot megejtette.

F. V. Labunszkája más alkalommal vendégszerpelt a budapesti Operában.

L. F. A. karhatalom mit se használ, csak szép szóval, gyöngédséggel mehet valamire. Egyébként ha sikertelen is volt a szülőknel az eljárása, mégis meg kell ezt ismételnie, hiszen a helyzetben való javítás nekik is érdekük.

Egy végrehajto. Az említett tudósítást nem kaptuk meg. Ez a tény elveszi élet pesszimista szemléldésének.

O. K. A középiskolákban használatos szerkezet-tanok erre tanítják a diákokat. Ha még poetikák és valamelyes filozófiát is olvas, megoldhatja a nagy óét, amelyet maga elé tűz.

N. S. Gyulaháza. Meg fogja találni naponként. **Tótszerdahelyi előfizető.** Nem szabad ezt beírni bizonyítványba. Tegyen jelentést az iparhatóságnál, ha a sérelem orvosiasát kívánja.

S. P. (Házirend.) Tele van magyartalansággal, a szó- és mondatfűzés elemei hibáival.

Siklósi előfizető. A hívó, akinek 450-a van, a fetsőve, feltétlenül megnyerte a játékot, mert előbb van 501-e, mint az elleniének, kinek a négy ássa csak a ráadás után számítana.

Dr. V. A. felső kereskedelmi iskolák teljesen egyenrangú a budapesti kereskedelmi akadémiával.

T. T. Krompach. Készönjük, el vagyunk látva.

B. M. 1. Rendesen *gouchet* használnak, mert ez tartósabb az akvarellnél. A festékek között különben vannak speciális selyemre való festékek. 2. A kert gondnoka talán tud róla.

Cremona. A kereskedőknek van ebben a legnagyobb szakértelmük. Bizzon meg valakit, aki a vizsgálatnál jelen van, akkor biztos lehet a dolgában.

G. V. Szakértő vezeti évek óta.

T. J. Szeged. Érdekelt a téma, ezenkívül a tulságos subjektívítás is ártalmára van. A stílusában van valamelyes érték, egyszerű és világos.

Kalap. Mind a kettő helyes.

Kivánsó. A Zsidó Híradó című hetilapban nevének kezdőbetűivel írt róla. A okkíró nevét az illető lap megmondhatja.

10366. Nincs benne se stílári, se grammatikai hiba.

W. I. Hőgyész. Sándor-utca 28-ik szám alatt lakik.

Posta. A nevezett intézet megbízható, a legutóbbi intézkedések nem vonatkoztak rá.

Sorsjegyekről.

Szegedi Hírlapiroda. 3419/8. és 9996/17. számú osztrák vöröskereszt sorsjegyei 26 koronát nyertek, a többi nem húzták ki.

P. L. Szolnok. Sorsjegyei nem nyertek. 2. Nem árusíthat ott semmi enniavót.

W. P. Felső-Nyék. A Jó-Szív sorsjegye mai ára 8 korona; megveszi a Beifeld-bankház Budapesten.

G. S. Nagy-Géres. Török sorsjegye nem nyert. Szelvényeit nem váltják be, de hagyja rajta, különben veszít az értékében.

J. L. Nagy-Kikinda. 3391—10. sz. Jószív-sorsjegyet 4 korona nyerményével húzták ki, a többi nem nyert.

B. S. Kézdivásárhely. 5308—28. sz. olasz Vöröskereszt sorsjegye 31 lírat nyert, a többi nem húzták ki.

165540. sz. előfizető. Nem használhatja.

K. K. Ilava. 5187—89. sz. Jószív sorsjegye 4 koronát nyert, a többi semmit.

N. J. Szeged. 3138—76. sz. Bazilika sorsjegye 12 koronát nyert, a többi nem húzták ki.

K. K. Regöly. 1957—89. sz. Jószív sorsjegye 4 koronát nyert.

H. F. Szolnok. — **M. J. Kadl.** — **Morva.** —

Ö. H. M. Nagy-Bánya. — **M. J. Szarcsa.** — **W. Visegrad.** —

W. M. Ipolyság. — **W. K. Vác.** — **Sors.** — **Soh.** —

Nagy-Igmánd. — **Olvasókör.** — **G. M. Szilágy-Cseh.** —

G. B. Temesvár. — **F. J. Sáralfalva.** — **Sp. Ed.** —

R. F. Orosháza. — **Kötegyáni előfizető.** — **K. J. Ferencfalva.** —

K. J. Heves-Csany. — **Szerbia.** — **S. M. Várpalota.** —

G. I. Zalatna. — **G. I. Neresnicze** — **Nagybárdi olvasókör.** —

T. B. Hottiza. — **Üveggyár.** — **R. Y. Szőlös.** —

P. E. Horhat. — **P. J. Kis-Kun-Halas.** —

K. A. Nagy-Kövesd. — **F. L. Gombaszög.** — **B. Y. Sátorfalva-Ujhely.** —

G. H. Mező-Csath. — **Sz. A. S.** — **H. A. Budapest.** —

Váraköz. — **E. A. Hajdu-Szoboszló.** —

Sz. L. Glosza. — **F. S. N.-Pálonka.** — **166966 sz. előfizető.** —

L. K. Gyeryő-Belbár. — **Hü előfizető.** —

Dráva-Szabolcs. — **171355. számú előfizető.** — **S. B. Szekesfejevár.** —

H. J. Sár-Ába. — **K. L. Kassa.** —

Sorsjegyeik nem nyertek.

KÖZGAZDASÁG.

Cipésziparosok országos gyűlése. A szegedi cipésziparosok országos nagygyűlésre hívják össze szakértésüket hogy tanácskozzanak helyzetük felett. A cipészek sanyaru és egyre rosszabbodó helyzetének oka különösen az osztrák gyáripar, mely készítményeivel, sokszor család módon, valósággal elárasztja a magyar piacot. Az országos cipész-gyűlést előkészítő bizottság már meg is alakult Szegeden. A gyűlés Szegeden lesz augusztus hó elején és három

napig fog tartani. A gyűlésen közel 300 cipészkiiparos fog részt venni.

Alapítvány tímar-szakiskolára. Régi kívánásága a magyar bórparosoknak, hogy az országban tímar-szakiskola létesüljön. Az ezredéves kiállítás idején tartott iparos-kongresszus felterjesztést is intézett e tárgyban a kereskedelmi minisztériumhoz, de eddig semmi sem történt az eszme megvalósítására s így a hazai tímaros-ifjak még ma is kénytelenek külföldre, főleg Freibergbe, Szászországba menni, hogy magasabb szakképzettséget szerezzenek. Most if. *Leitersdorfer* Lipót, a *Magyar Bórpar* szerkesztő-kiadója, az Országos Iparegyesület igazgatójához, *Gelléri* Mórhoz fordult, hogy indítson mozgalmat a fölöttébb szükséges intézetnek társadalmi uton való létesítése végett, egyáltalán maga is *ezer korona* alapítványt tett a létesítendő tímar-szakiskola részére. Kívánatos volna, hogy minél több kövessék azt a szép példát, a bórgyárosok és tímárok közül. Aziknek első sorban áll érdekében, hogy ez az intézet létrejöjjön.

Liszt. (A *Budapesti Napló* tudósítójától.) A liszt-üzlet irányzata e héten is szilárd maradt ugyan, de a forgalom nem haladta meg a mult hetet. Malmaink készlete a sötétebb fajtákban még mindig szűkek, míg a finom lisztekkel bőven el vannak látva. Ezen körülménynek tudható be az, hogy míg az előbbieknél malmaink ragaszkodnak áraihoz, addig az utóbbiaknál engedményekre is hajlandók.

Takarmányokké iránt a kereslet megcsappant. Atlagos budapesti jegyzések 100 kilogrammonként, zsákosól Budapesten szállítva:

Szám:	0	1	2	3	4	5	6
Ar kor.	25.40	24.40	23.50	22.60	22.30	21.90	20.90
		7	7½	8			
		18.90	16.30	10.90			
Finom korpa:							
Goromba korpa:							
Ar: korona	9.10					9.10	
Dara:		AB				C	
		26.—				25.—	

Denaturált szesz. (*Kalmár Sándor* cég jelentése.) Az elmúlt héten az eszések behatása alatt vontatva indult meg az üzlet és csak akkor, mikor nyilvánvaló lett, hogy igen sok helyen a tengeri elsült, mutatkozott jobb vételkedv. Az árak egyelőre változatlanok. Mai nagybani jegyzések 35.50—36.50 korona 10.000 literikonként hordóval együtt, ab Budapest, készpénzfizetésre, engedmény nélkül. Egyes barrelok 1 koronával drágábbak.

Szeszüzlet. (A *Budapesti Napló* tudósítójától.) A lefolyt heti üzlet a forgalom élénksége által vált ki, változatlan árak mellett; megemítésre méltó körülmény továbbá, hogy az osztrák szeszszavatolok mindinkább gyérülnek. Jegyzések: nyersszesz finomított részére: 42—42½, finomított szesz nagyban 116—116½, egyes hordókban 117—118, denaturált szesz nagyban 35—36, kicsiben 37—38 koronával helyben.

Vetőmagvak. (*Mauthner* Odón tudósítása.) *Vöröshere* valamint *Lucernamag* már ez idő szerint nem kerestetnek. A jövő évi termésre nézve Amerikából kedvező hírek érkeznek, de a beérkezett ajánlatok a magas árkvételésnél fogva nem részesültek figyelemben. *Biborheremag* a külföldi termelők részéről későbbi szállításra ajánlták, a magas ár azonban nem kecsgetett vétele. A legkeresettebb magmeket közé jelenleg a *tarlórépamag* tartozik, természetesen csakis tiszta és teljesen megbízható s nem csiraképtelen vadrepéből mentes mag. *Zöldtakarmányozási* cikkekben is elég élénk forgalom mutatkozott.

Napirend.

Napló. Hétfő június 17. — Római katolikus: Peregrin. — Protestáns: Rainer — Görög-orosz: (június 4.) Metrófán. — Zsidó: Sivan 30, Rosch Chod. Nap két: 3 óra 46 perckor. — Nyugskiz 7 óra 43 perckor. — Hold két: reggel 4 óra 47 perckor. — Nyugskiz délután 8 óra 20 perckor. A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.

A fővárosi magánépítési bizottságának ülése délután 5 órakor.

Az automobil-kidállítás a Tattersallban nyitva egész nap.

A magyar tudományos akadémia harmadik osztályának ülése délután 5 órakor.

Nemzeti Zeneke vizsgáinak kezdete, Tasdori [felvátások az orvosegyetemen déli 12 órakor.

A fővárosi rendkívüli közgyűlése délelőtt 10 órakor.

Nemzeti Múzeum. Természetrajzi tár. Nyitva délelőtt 9 óratól 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekintethetők meg.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.

Iparmúvészeti múzeum zárva.

Teknológiai iparmúzeum d. e. 9—1-ig.

Mezőgazdasági kiállítás (Párisból hazahozott tárgyak) az Iparcsarnokban. Délelőtt 10 óratól este 7 óráig. Belépődíj nincs.

A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 óratól este 7-ig

Díjtanul.

A magyar nők képművészeti és iparkidállítása délelőtt 9-től este 7-ig. Belépődíj 60 fillér.

Mezőgazdasági múzeum zárva.

A földtani intézet múzeuma zárva.

Közlekedési Múzeum a Városligetben nyitva 9—12-ig, és d. u. 3—5-ig.

As Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 óratól 1 óráig.

Akadémiái könyvtár nyitva délután 3 óratól 7 óráig.

Egyetemi könyvtár zárva.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig.

Hazai termékek Állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés arafútasokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetése (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 17-én. Zárva.

VIGSZINHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 17-én.

Csak párosan!

Bohózat 3 felvonásban. Írták: Georges Feydeau és Maurice Desvallières. Fordította Komor Gyula.

Személyek:

- Pinglet Hagedüs Marguerite Nógrády
Angélique Nikó L. Paquerotte Gózi
Paillardin Balassa Parvenche Buttkay
Marcelle Szerény G. Maxim Szerény Z.
Mathieu Vendrei Boucard Kuzaviczky
Violette Pécsi Bastien Rónaszéki

Kezdeté 7 1/2 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 17-én. Milliók a hó alatt.

Regényes színmű 5 képpben. D. Ch. Murray regényéből írta Francis Barlington. Magyarra átdolgozta Bálint Dezso.

Személyek:

- Briggs Szirmai Gay Kovács M.
Harding Horváth Cunningham Dellé
Edith Fedák Davis Ujvári
Tomkins Szabó Kata Kápolnai
Saylor Tollagi Broke Szerdahelyi

Kezdeté 7 1/2 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 17-én. A föld körül.

Írta: Dr. Gáspár Ferenc. Kezdeté 7 1/2 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 17-én. 1793. (A rémuralom.)

Dráma 11 képpben. Hugó Victor regénye után írta Paul Maurice. Fordította Makó Lajos.

Személyek:

- Marat Faragó Flecharde Szilágyi
Robespierre Czákó Houzarde Szentmiklósy
Danton Erős Imanus Farkas
Gauvin Pethes Radoube Krómer
Cimourdain Klenovits Guechamp Pázmán
Lantenac Sebestyén Telmarcho Leóvey

VÁROSLIGETI SZÍNHÖR.

Hétfő, 1901. június hó 17-én. A gipszszobor vagy: a vén szoknyahős.

Énekes bohózat 3 felvonásban. Írta Taube Theodor. Magyarosította Komor Gyula. Zenejét összeállította Donáth Ede.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

ŐS-BUDA VÁRA

Ma hétfőn, fényes kivilágítás mellett remek új Varieté-műsor

Akimedes Royal Yekdo The 5 Sisters Lorissan
Olasz Bersaglieri-zenekar
A m. kir. budapesti honvédkerületi zenekar hangversenye.
BEN-ALI-BEY varázsszínháza.
A „Folies Caprice” vendégjátéka.

Szabadalom.

A m. kir. belügyminiszterium által 1900. évi március hó 21-én 28722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok szerint működő és tagjai fölött fejevőjeit ellenőrzési gyakorló Magyar Hites Szabadalmi Ugyvivők Testülete
A testület tagjai: Bernauer Zsigmond, Neufeld Armin, Fülöp (Schön F.), Kalmár Jakab, Kelemen M. István, Royal B. Meller Ernő

Dr. Lengyel nyirfabalsam
Már magában véve azon növényi nedv, amely a nyirtól kifelé, ha annak törését megtörtük, emberemlékezet óta mindig a legkiválóbb gyógyószert volt ismeretes, ha azonban ezen nedv, a fejtől való utasítással szertbe hoztam

OPO-KRÉMET
A dr. Lengyel-féle Benzoe-szappan
TÖRÖK JOZSEF gyógyszerháza
Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-ut 29. sz.

BUTOR. Villattelkek.
Szent-Mihály legfelsőbb fekvésű helyén Budapest, 28 perc, vasúti állomás, fűtő-és erdő mellett, 200-300 egyzetűl nagygyű.
A ki hegedűt, cimbalom, harmonika, mechanikai hangszereket, vagy zongorát akar venni, kerjen írja meg: Bernberger Armin és postára e. az kir. ud. hangszergyárosoktól Kerepesi-ut 26. mely egy minden körülményű külön díjazással jelnyeztetek addig teljessé díjaztatok.

Table with 4 columns: Day, M. Kir. Operaház, Vigszínház, Népszínház. Rows include Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek, Szombat, d. n., Vasárnap este.

7777777
Édesem! A köpés lapon irt 3. sőt a nagyban létezőm. Ezért is csokolat uszmer a kis kacsákat. Miért nem ír hosszú levelet? Legyen nyugodt, nem kerülhet senki csak nem a kezébe. Hogy van? Lejon sokat magának. Legyen kedves és válaszoljon mult heti töredékre. Tudom, hogy már régóta irt volna, ha tudná, hogy mennyire nyugtalanul hallgatom. Reménytelen, hogy mit is lehet csinálni, de tudom, hogy hamarosan legkésőbb ebbe szerkesztésben meggyűzve. Mitől ennyire küld Baránja.

Képes levelező-lapok színeszrók
A legkedveltebb budapesti brom-erzést kivittél arcképevel díszítve.
Páratlan szép gyűjtemény.
Rövid megjelenés 4 sorozat. Egy sorozat 12 árbot tartalmaz, a bármilyen ábrát küldéssel 1 ftr 80 kr. (3 K. 60 fl.).
Az összeg beküldése után küldi a „Budapesti Napló” kiadóhivatala

József-körút 18. sz.
Aki mind a négy sorozat egy-szerre hozná, az 48 nyelvet 32 képet kap.
A. Abrányiné W. Margit, Blaha Lujza, Felekine M. Flóra, Gazi Mariska, Gombaszögi Margit, Jászai Mari, Jürj Klara, Ligeti Juliska, Szojzer Ilonka, Vasquez M. grófnő, Vizváry Mariska, Szekely Irén.

Titkos betegségek
mindennemű impotenciát legelőször kiküszöbölésére meglegelő sikerrel, alapszabályok szerinti med. univ.
Dr. Fabinyi
v. körházi orvos, specialista
oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredményteljesen alkalmazott számos évi körházi gyakorlatában.
Biztos siker folytán honorárium utólag is fizetendő. Levelezés díjazatlan. Válasz: kivétel nélkül ingyenes.
Lakás: Budapest, VII. Erzsébet-körút 12. I. em.
Bejárni a legelsőnél.
Külön várótermek.
Rendel: este 8-9-ig

! Most jelent meg!
DR. KISS ARNOLD
veszprémi főorosi
„MIRJAM”
című imádatos könyve, zaldók számára.
Ára csinos vászonkötésben 2 korona 40 filler.
Kapható: KÖVES BELA könyvtudósnál Veszprémben

A hét színházi műsora.
Table with 4 columns: Day, M. Kir. Operaház, Vigszínház, Népszínház. Rows include Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek, Szombat, d. n., Vasárnap este.

Zongora, Zongora
Képes levelező-lapok színeszrók
10.000 használt és újteljesen felrakott ajtó és ablak
minden nagyságban nagyon olcsón kapható Wiener A. utóadónál Kúlaó Utca 123. sz. régi várművel szemben.

Szerkesztő RADÓ ANTAL.
Kiadja LAMPEL RÓBERT (Wodlauer F. és Fial) és a kir. udvari könyvkereskedése, Budapest, Andrássy-út 21. sz.

- 146. sz. Szabóné-Nagall Jenka. Szabóné-Nagall Jenka nőirotnok sorában teljen a legújabb kötet. Finomabb, kedvesebb hang elbeszélők nagyon kevés van.
147. sz. Kisfaludy Károly válogatott író elbeszélései. Kisfaludy Károly válogatott író elbeszélései.
148. sz. Bodizár Kipling. Bodizár Kipling.
149. sz. Magyar népdalok. Magyar népdalok.
150. sz. Pázmány Péter. Kempis Tamás könyve Krisztus követéséről.
151. 153. Esküdtök és esküdtörök könyve. Esküdtök és esküdtörök könyve.
154. 156. Wells. Wells.
157. sz. Petőfi. Petőfi.
158. sz. Jókai Mór. Jókai Mór.
159. sz. Tábori Rezső. Tábori Rezső.
160. sz. Ouida. Ouida.
161. sz. Francia Elbeszélés Tára. Francia Elbeszélés Tára.
162. sz. Aichvies. Aichvies.
163. sz. Petőfi. Petőfi.
164. sz. Kipling. Kipling.
165. sz. Majláthy Flóra. Majláthy Flóra.
166. sz. Varsányi Ferenc. Varsányi Ferenc.
167. sz. Plutarcho. Plutarcho.
168. sz. Mindszenti Gabór. Mindszenti Gabór.
169. 170. Dostoevskij. Dostoevskij.
171. sz. Petőfi. Petőfi.
172. sz. Bernum. Bernum.
173. sz. Radó Antal. Radó Antal.
174. sz. Kenedi Géza. Kenedi Géza.
175. sz. Jókai Mór. Jókai Mór.
176. sz. Id. Abrányi Karmél. Id. Abrányi Karmél.
177. 178. Szemere-Maróczy. Szemere-Maróczy.
179. 180. Szakany. Szakany.

45 kr.
egy könnyű, elegáns szemalkalpap, finomabb 65 krajcár, át-írt 75 kr. Ismétlődésnek árendéjévé.

KERTÉSZ PÁL
kalap- és uridivat raklára
Budapest, Kerepesi-ut 44. Népszínházal szemben.

Félszázad óta
Arany érem Paris-London. Dr. SICHULTZKY-féle Arany érem Pécs-Temesv.
Arckenöcs és mozdóviz
Ezen készítmények ajánló leveleit azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírű és bámulatos hatású készítmények.
JOLIESSANTE-CRÉME
bőrfinomító és szépítő-szer. Kifűnő hatással bír a bőr finomítása és szépítésének előmozdítására, valamint a pattanások a kitérésre. Egy üveg Ára 3 kor. 10 fl.

JOLIESSANTE-PUDER
JOLIESSANTE-FOGPOP
JOLIESSANTE-SZAPPAN
HAJ-RESTORER
Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítő-nél Kassán.
Bpsten: Török J. gyógyszerháza, Király-utca 12.